
 
บทที่  4 

 
ผลการศึกษา 

 
 การศึกษาตนทุนและผลตอบแทนจากการผลิตหนอไมอัดปบ จากผูผลิตหนอไมอัดปบท่ีได
ทําการข้ึนทะเบียนกับทางสํานักงานสาธารณสุขจังหวัดลําปาง ไดทําการเก็บขอมูลโดยการ
สัมภาษณตามแบบสอบถามจากผูผลิตหนอไมอัดปบ จํานวน 6 ราย ซ่ึงไดทําการผลิตหนอไมอัดปบ 
แบงออกเปน 5 ประเภท ไดแก การผลิตหนอไมรวก  หนอไมไผตงหัว  หนอไมไผตงฝอย  หนอไม
ไรแกะ และหนอไมไรเปลือก 
 จากการสัมภาษณผูผลิตหนอไมอัดปบ ไดนําขอมูลท่ีไดมาทําการวิเคราะหตนทุนและ
ผลตอบแทนการผลิตหนอไม โดยทําการวิเคราะหออกเปน 5 สวนดังนี้ 
 สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 สวนท่ี 2 ขอมูลเกี่ยวกับตนทุน 
 สวนท่ี 3 ขอมูลผลตอบแทน 
 สวนท่ี 4 การประเมินผลตอบแทนจากการลงทุน 
 สวนท่ี 5 ปญหาท่ีพบและขอเสนอแนะ 
สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม  ประกอบดวย เพศ อายุ สถานภาพ ระดับการศึกษา 
การผลิตหนอไมอัดปบเปนอาชีพ ความรูและเทคนิคในการผลิตหนอไมอัดปบ วัตถุดิบท่ีนํามาผลิต
หนอไมอัดปบ การเปล่ียนแปลงราคาจําหนายผลิตภัณฑ สาเหตุของการเปล่ียนแปลงราคา วิธีการจัด
จําหนาย และ การกําหนดราคาจําหนาย โดยแสดงเปนจํานวนและรอยละ แสดงในตารางท่ี 4 ดังนี้ 
 
ตารางท่ี 4 แสดงจํานวนและรอยละเกี่ยวกับเพศของผูตอบแบบสอบถาม 

เพศ จํานวน (ราย) รอยละ 
ชาย 1 16.67 
หญิง 5 83.33 

รวม 6 100.00 
ท่ีมา : จากการสัมภาษณ 
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 จากตารางท่ี 4 แสดงจํานวนและรอยละเก่ียวกับเพศของผูตอบแบบสอบถาม  พบวา 
ผูตอบแบบสอบถามท้ังหมดจํานวน  6  ราย  เปนเพศหญิง จํานวน  5  ราย คิดเปนรอยละ  83.33   
เปนเพศชาย จํานวน 1 ราย คิดเปนรอยละ  16.67 
 
ตารางท่ี 5 แสดงจํานวนและรอยละเกี่ยวกับอายุของผูตอบแบบสอบถาม 

อายุ จํานวน (ราย) รอยละ 
20-29 ป   0 0.00 
30-39 ป 0 0.00 
40-49 ป   2 33.33 
50-59 ป 4 66.67 
60 ปข้ึนไป 0 0.00 

รวม 6 100.00 
ท่ีมา : จากการสัมภาษณ 
 

จากตารางท่ี 5 แสดงจํานวนและรอยละเกี่ยวกับอายุของผูตอบแบบสอบถาม พบวา ผูตอบ
แบบสอบถามท้ังหมดจํานวน 6 ราย มีอายุระหวาง 50-59 ป จํานวน 4 ราย คิดเปนรอยละ 66.67 และ
อายุระหวาง 40-49 ป  จํานวน 2 ราย คิดเปนรอยละ 33.33    
 
ตารางท่ี 6 แสดงจํานวนและรอยละเกี่ยวกับสถานภาพของผูตอบแบบสอบถาม 

สถานภาพ จํานวน (ราย) รอยละ 
โสด 1 16.67 
สมรส 5 83.33 
หมาย/หยาราง 0 0.00 

รวม 6 100.00 
ท่ีมา : จากการสัมภาษณ 
 

จากตารางท่ี 6 แสดงจํานวนและรอยละเกี่ยวกับสถานภาพของผูตอบแบบสอบถาม พบวา
ผูตอบแบบสอบถามท้ังหมดจํานวน 6 ราย มีสถานภาพสมรสจํานวน 5 ราย คิดเปนรอยละ 83.33  
และสถานภาพโสดจํานวน 1 ราย คิดเปนรอยละ 16.67  
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ตารางท่ี 7  แสดงจํานวนและรอยละเก่ียวกับระดับการศึกษาสูงสุดของผูตอบแบบสอบถาม 

ระดับการศึกษา จํานวน (ราย) รอยละ 
ต่ํากวาประถมศึกษา       0 0.00 
ประถมศึกษา   4 66.67 
มัธยมศึกษาตอนตน 0 0.00 
มัธยมศึกษาตอนปลาย / ปวช.    2 33.33 
ปวส. / อนุปริญญา 0 0.00 
ปริญญาตรี    0 0.00 
สูงกวาปริญญาตรี 0 0.00 

รวม 6 100.00 
ท่ีมา : จากการสัมภาษณ 
 
 จากตารางท่ี  7 แสดงจํานวนและรอยละเกี่ยวกับระดับการศึกษาสูงสุดของผูตอบ
แบบสอบถาม พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับประถมศึกษา จํานวน 4 ราย คิดเปนรอย
ละ  66.67ระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย / ปวช.   จํานวน 2 ราย คิดเปนรอยละ 33.33 
  
ตารางท่ี 8  แสดงจํานวนและรอยละเก่ียวกับการผลิตหนอไมอัดปบเปนอาชีพ 

ลักษณะการประกอบอาชีพ จํานวน (ราย) รอยละ 
อาชีพหลัก 6 100.00 
อาชีพเสริม 0 0.00 

รวม 6 100.00 
ท่ีมา : จากการสัมภาษณ 
 

จากตารางท่ี 8  แสดงจํานวนและรอยละเกี่ยวกับการผลิตหนอไมอัดปบเปนอาชีพ พบวา
ผูตอบแบบสอบถามประกอบอาชีพผลิตหนอไมอัดปบเปนอาชีพหลัก คิดเปนรอยละ 100.00  
 
 
 
 
 



41 
 

ตารางท่ี 9  แสดงจํานวนและรอยละเกี่ยวกับการไดมาซ่ึงความรูและเทคนิคในการผลิตหนอไม 
       อัดปบ 

แหลงความรู จํานวน (ราย) รอยละ 
พอและแม 2 33.33 
สามีหรือภรรยา 0 0.00 
ญาติ 0 0.00 
เพื่อน 0 0.00 
ศึกษาดวยตัวเอง 4 66.67 
อ่ืนๆ โปรดระบุ........................................ 0 0.00 

รวม 6 100.00 
ท่ีมา : จากการสัมภาษณ 
 

จากตารางท่ี 9  แสดงจํานวนและรอยละเกี่ยวกับการไดมาซ่ึงความรูและเทคนิคในการผลิต
หนอไมอัดปบพบวาผูตอบแบบสอบถามไดรับความรูจากการศึกษาดวยตนเอง 4 ราย คิดเปนรอยละ 
66.67 และไดจาก พอและแม จํานวน 2 ราย คิดเปนรอยละ 33.33 
 
ตารางท่ี 10 แสดงจํานวนและรอยละเก่ียวกับวัตถุดิบหลักท่ีนํามาผลิตหนอไมอัดปบ 

วัตถุดิบหลักท่ีนํามาผลิต จํานวน (ราย) รอยละ 
ซ้ือมาจากพอคาคนกลาง 6 100.00 
ซ้ือจากแหลงผลิตดวยตนเอง 0 0.00 
อ่ืนๆ โปรดระบุ....................................... 0 0.00 

รวม 6 100.00 
ท่ีมา : จากการสัมภาษณ 
 

จากตารางท่ี 10 แสดงจํานวนและรอยละเกี่ยวกับวัตถุดิบหลักท่ีนํามาผลิตหนอไมอัดปบ
พบวาผูตอบแบบสอบถามซ้ือวัตถุดิบหลักท่ีนํามาผลิตหนอไมอัดปบจากพอคาคนกลางท้ังหมด คิด
เปนรอยละ 100.00 
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ตารางท่ี 11 แสดงจํานวนและรอยละเก่ียวกับการเปล่ียนแปลงราคาจําหนายผลิตภัณฑ 
การเปล่ียนแปลงราคาจําหนาย จํานวน (ราย) รอยละ 

ไมเปล่ียนแปลง 0 0.00 
เปล่ียนแปลง 6 100.00 

รวม 6 100.00 
ท่ีมา : จากการสัมภาษณ 
 

จากตารางท่ี 11 แสดงจํานวนและรอยละเกี่ยวกับการเปล่ียนแปลงราคาจําหนายผลิตภัณฑ
ในระยะเวลา 1 ปท่ีผานมา พบวาผูตอบแบบสอบถามมีการเปล่ียนแปลงราคาจําหนายผลิตภัณฑ 
จํานวน 6 ราย คิดเปนรอยละ 100.00 
 
ตารางท่ี 12 แสดงจํานวนและรอยละเก่ียวกับสาเหตุการเปล่ียนแปลงราคาจําหนายผลิตภัณฑ 

สาเหตุการเปล่ียนแปลงราคาจําหนาย จํานวน (ราย) รอยละ 
ข้ึนอยูกับตนทุนการผลิต 6 100.00 
ข้ึนอยูกับความตองการของลูกคา 0 0.00 
อ่ืนๆ โปรดระบุ........................................ 0 0.00 

รวม 0 100.00 
ท่ีมา : จากการสัมภาษณ 
 

จากตารางท่ี 12 แสดงจํานวนและรอยละเก่ียวกับสาเหตุการเปล่ียนแปลงราคาจําหนาย
หนอไมอัดปบในระยะเวลา 1 ปท่ีผานมา มีการเปล่ียนแปลงทางดานราคาในระยะเวลา 1 ปท่ีผานมา 
เนื่องจากตนทุนสินคาท่ีสูงข้ึน คิดเปนรอยละ 100.00 
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ตารางท่ี 13  แสดงจํานวนและรอยละเก่ียวกับวิธีการจัดจําหนาย 
วิธีการจัดจําหนาย จํานวน (ราย) รอยละ 

จําหนายดวยตนเอง 0 0.00 
จําหนายผานพอคาคนกลาง 6 100.00 
จําหนายผานกลุมและองคกรท่ีผูผลิตเปนสมาชิก 0 0.00 
อ่ืนๆ โปรดระบุ........................................ 0 0.00 

รวม 6 100.00 
ท่ีมา : จากการสัมภาษณ 
 
 จากตารางท่ี 13 แสดงจํานวนและรอยละเกี่ยวกับวิธีการจัดจําหนาย   พบวาผูตอบ
แบบสอบถามมีวิธีการจําหนายหนอไมอัดปบโดยจําหนายผานพอคาคนกลาง จํานวน 6 ราย  คิดเปน
รอยละ 100.00 
 
ตารางท่ี 14  แสดงจํานวนและรอยละเก่ียวกับการกําหนดราคาจําหนาย 

การกําหนดราคาจําหนาย จํานวน (ราย) รอยละ 
ผูผลิตเปนผูกําหนดเอง 6 100.00 
พอคาคนกลางเปนผูกําหนดราคา 0 0.00 
กลุมและองคกรท่ีผูผลิตเปนสมาชิกเปนผูกําหนดราคา 0 0.00 
อ่ืนๆ โปรดระบุ........................................ 0 0.00 

รวม 6 100.00 
ท่ีมา : จากการสัมภาษณ 
 

จากตารางท่ี 14  แสดงจํานวนและรอยละเก่ียวกับการกําหนดราคาจําหนาย พบวาผูตอบ
แบบสอบถามเปนผูกําหนดราคาจําหนายเองจํานวน 6 ราย คิดเปนรอยละ 100.00 
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สวนท่ี 2 ขอมูลเก่ียวกับตนทุน 
 ตนทุนในการผลิตหนอไมอัดปบ สามารถแบงตนทุนออกเปน 2 สวน ไดแก คาใชจายใน
การลงทุน (Investment Cost) และตนทุนในการผลิต (Manufacturing Cost) 
 1 คาใชจายในการลงทุน(Investment Cost) 
 คาใชจายในการลงทุนเปนคาใชจายในการลงทุนเร่ิมตน สวนใหญประกอบดวย สินทรัพย
ไมหมุนเวียน เชน โรงเรือน เคร่ืองมือ อุปกรณ ซ่ึงเปนการลงทุนระยะยาว 
  1. อาคารผลิต มูลคา 5,000,000 บาท อายุการใชงาน 20 ป ใชสําหรับการผลิต
หนอไมอัดปบ มีลักษณะช้ันเดียว เปดโลงเพื่อเปนการระบายอากาศภายในโรงงาน ขนาด  10 x 15 
เมตร 
  2. อาคารเก็บผลิตภัณฑ  มูลคา 2,000,000 บาท อายุการใชงาน 20 ป ใชสําหรับ
จัดเก็บสินคาเพื่อรอจําหนาย มีลักษณะกอสรางดวยอิฐช้ันเดียว หลังคาสูง  
  3. อางตมฆาเช้ือ มูลคา 35,000 บาท อายุการใชงาน 20 ป ใชสําหรับตมฆาเช้ือ
หนอไมระหวางการผลิต ขนาด 1.5 x 3 เมตร 
  4. เคร่ืองช่ังใหญ มูลคา 8,500 บาท อายุการใชงาน 20 ป ใชสําหรับช่ังวัตถุดิบใน
ปริมาณมาก 
  5. ถังน้ํารอน มูลคา 30,000 บาท อายุการใชงาน 10 ป สําหรับบรรจุน้ํารอนเพ่ือใช
ในกระบวนการตมหนอไมเพื่อตมฆาเช้ือ 
  6. ถังลางหนอไมขนาดใหญ มูลคา 2,400 บาท อายุการใชงาน 10 ป สําหรับลาง
หนอไมในปริมาณมากกวา 40 กิโลกรัม 
  7. ถังลางหนอไมขนาดกลาง มูลคา 1,500 บาท อายุการใชงาน 10 ป สําหรับลาง
หนอไมในปริมาณ 20 กิโลกรัม 
  8. เคร่ืองปดฝาปบโดยใชมือ มูลคา 23,000 บาท อายุการใชงาน 10 ป ใชสําหรับ 
ปดฝาปบ 
  9. เคร่ืองช่ังเล็ก มูลคา 2,800 บาท อายุการใชงาน 5 ป ใชสําหรับช่ังหนอไมอัดปบ 
เพื่อวัดปริมาณตามท่ี อ.ย. กําหนด 
  10. เคร่ืองวัดความเปนกรด  – ดาง มูลคา 30,000 บาท อายุการใชงาน 5 ป ใชวัด
ความเปนกรด-ดางของหนอไมอัดปบ ใหไดตามท่ี อ.ย.กําหนด 
  11. เคร่ืองสไลดหนอไม มูลคา 3,500 บาท อายุการใชงาน 5 ป ใชสําหรับ สไลด
หนอไม  
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ตัวอยางการคํานวณหามูลคาลงทุนอาคารผลิตในป พ.ศ. 2553 
ราคาทุนอาคารผลิต     =  5,000,000  บาท 
อายุการใชงาน      =              20  ป 
คาเส่ือมราคา  / ป    =     250,000  บาท 
 
 การคํานวณมูลคาสุทธิของอาคารเก็บผลิตภัณฑ  เคร่ืองมือและอุปกรณ  ไดแกอางตมฆาเช้ือ 
เคร่ืองช่ังขนาดใหญ ถังน้ํารอน ถังลางหนอไมขนาดใหญ ถังลางหนอไมขนาดกลาง เคร่ืองปกฝาปบ
ดวยมือ เคร่ือช่ังเล็ก เคร่ืองวัดความเปนกรด และเครื่องสไลดหนอไม สามารถคํานวณได
เชนเดียวกับการคํานวณมูลคาสุทธิของอาคารผลิต 
 



ตารางที่ 15 แสดงสินทรัพยไมหมุนเวียน ป 2553 

สินทรัพย จํานวน มูลคา/หนวย มูลคารวม อายุการใชงาน คาเสื่อมราคา/ป 

(หนวย) (บาท) (บาท) (ป) (บาท) 

อาคารผลิต 1 5,000,000.00 5,000,000.00 20 250,000.00 

อาคารเก็บผลิตภัณฑ   1 2,000,000.00 2,000,000.00 20 100,000.00 
อางตมฆาเชื้อ 7 35,000.00 245,000.00 20 12,250.00 
เครื่องชั่งขนาดใหญ 3 8,500.00 25,500.00 20 1,275.00 
ถังน้ํารอน 4 30,000.00 120,000.00 10 12,000.00 
ถังลางหนอไมขนาดใหญ 5 2,400.00 12,000.00 10 1,200.00 
ถังลางหนอไมขนาดกลาง 13 1,500.00 19,500.00 10 1,950.00 
เครื่องปดฝาปบดวยมือ 6 23,000.00 138,000.00 10 13,800.00 

เครื่องชั่งเล็ก 6 2,800.00 16,800.00 5 3,360.00 

เครื่องวัดความเปนกรด 1 30,000.00 30,000.00 5 6,000.00 
เครื่องสไลดหนอไม 30 3,500.00 105,000.00 5 21,000.00 

รวม   7,711,800.00   

ที่มา : จากการสัมภาษณและการคํานวณ 

46 
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จากตารางท่ี 15 แสดงสินทรัพยไมหมุนเวียน ป 2553 พบวา คาเส่ือมราคาตอปของ 
อาคารผลิต มีคาเทากับ 250,000.00 บาท อาคารเก็บผลิตภัณฑ มีคาเทากับ 100,000.00 บาท อางตม
ฆาเช้ือ มีคาเทากับ 12,250.00 บาท เคร่ืองช่ังขนาดใหญมีคาเทากับ 1,275.00 บาท ถังน้ํารอนมีคา
เทากับ 12,000.00 บาท ถังลางหนอไมขนาดใหญ มีคาเทากับ 1,200.00 บาท ถังลางหนอไมขนาด
กลาง 1,950.00 บาท เคร่ืองปดฝาปบดวยมือมีคาเทากับ 13,800.00 บาท เคร่ืองช่ังเล็กมีคาเทากับ 
3,360.00 บาท เคร่ืองวัดความเปนกรดมีคาเทากับ 6,000.00 บาท เคร่ืองสไลดหนอไมมีคาเทากับ
21,000.00 บาท 

 
2. ตนทุนในการผลิต (Manufacturing Cost) 
ตนทุนจากการผลิตเปนคาใชจายท่ีเกิดข้ึนจากการซ้ือวัตถุดิบมาเพ่ือทําการผลิตใหเปน

สินคาสําเร็จรูป ประกอบดวย วัตุดิบทางตรง คาแรงงานทางตรง และคาใชจายในการผลิต 
จากการสัมภาษณ ผูประกอบการเกี่ยวกับตนทุนวัตถุดิบทางตรงในเร่ือง ตนทุนการซ้ือ

วัตถุดิบทางตรง คาแรงงานทางตรง และคาใชจายในการผลิตมีรายละเอียดดังนี้ 
2.1 วัตถุดิบทางตรง (Direct Material) เปนวัตถุดิบหลักในการผลิตหนอไมอัดปบ 

ประกอบดวย หนอไมและปบ ดังนี้  
 2.1.1 หนอไม  ท่ีใชในการผลิต รับมาจากพอคาคนกลาง แบงเปน 5 ผลิตภัณฑ 

ตามประเภทของหนอไม ไดแก  หนอไมรวก   หนอไมไผตงหัว   หนอไมไผตงฝอย   หนอไมไร
แกะ และหนอไมไรเปลือก โดยการบรรจุหนอไมแตละปบ ใชหนอไม 12 กิโลกรัมในการผลิต    ตอ
ปบ ดังนั้นตนทุนวัตถุดิบของหนอไมดังแสดงในตารางท่ี 16  
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ตารางท่ี 16 แสดงตนทุนวัตถุดิบของหนอไมท่ีใชในการผลิตหนอไมอัดปบตอปบ 

ประเภทหนอไม ปริมาณท่ีใช/ปบ ราคาหนอไม ตนทุน 

  (กิโลกรัม) (บาท/กิโลกรัม) (บาท/ปบ) 

  (1) (2) (3) = (1) x (2) 

หนอไมรวก 12 (ตารางท่ี 50 (ภาคผนวก))  8.00 96.00 

หนอไมไผตงหัว 12 (ตารางท่ี 51 (ภาคผนวก))  8.00 96.00 

หนอไมไผตงฝอย 12 (ตารางท่ี 52 (ภาคผนวก))  8.00 96.00 

หนอไมไรแกะ 12 (ตารางท่ี 53 (ภาคผนวก))  8.50 102.00 

หนอไมไรเปลือก 12 (ตารางท่ี 54 (ภาคผนวก))  6.00 72.00 

ท่ีมา : จากการสัมภาษณและการคํานวณ 
 
 จากตารางท่ี 16 แสดงตนทุนตอปบของหนอไมแตละประเภทซ่ึงใชหนอไมท้ังหมด 3 
ประเภทดวยกัน คือ หนอไมรวก หนอไมไผตง หนอไมไร โดยหนอไมไผตง สามารถผลิตหนอไม
อัดปบได 2 ประเภท คือ หนอไมไผตงหัว และหนอไมไผตงฝอย และหนอไมไร สามารถผลิต
หนอไมอัดปบได 2 ประเภทคือ หนอไมไรแกะ  และหนอไมไรเปลือก  
 ตนทุนวัตถุดิบทางตรงของหนอไมท่ีใชในการผลิตหนอไมอัดปบแยกตามประเภท  พบวา 
หนอไมไรแกะ มีตนทุนวัตถุดิบหนอไม 102 บาท หนอไมรวก หนอไมไผตงหัว และ หนอไมไผตง
ฝอย  มีตนทุนวัตถุดิบหนอไมตอปบ 96 บาท  และหนอไมไรเปลือก มีตนทุนวัตถุดิบหนอไม 72 
บาท 
 จากการสัมภาษณผูประกอบการหนอไมอัดปบ พบวาปริมาณการผลิตในป 2553 ซ่ึง
สามารถแยกตามประเภทของหนอไมอัดปบท่ีผลิต จําแนกออกเปน 5 ประเภท คือ หนอไมรวก 
หนอไมไผตงหัว หนอไมไผตงฝอย หนอไมไรแกะ และหนอไมไรเปลือก ดังแสดงในตารางท่ี 17 
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ตารางท่ี 17 แสดงปริมาณการผลิต ป 2553 แยกตามประเภทผลิตภัณฑ 

ประเภทผลิตภัณฑ ปริมาณการผลิตตอป  

  (ปบ) 

หนอไมรวก 12,000 

หนอไมไผตงหัว 8,000 

หนอไมไผตงฝอย 12,000 

หนอไมไรแกะ 8,000 

หนอไมไรเปลือก 5,000 

รวม 45,000 
ท่ีมา : จากการสัมภาษณ 
 
 จากตารางท่ี 17 พบวา ปริมาณการผลิตหนอไมอัดปบ ในป 2553 หนอไมรวกและหนอไม
ไผตงฝอย มีปริมาณการผลิต 12,000 ปบ หนอไมไผตงหัวและหนอไมไรแกะ มีปริมาณการผลิต 
8,000 ปบ  และหนอไมไรเปลือก มีปริมาณการผลิต 5,000 ปบ 
 ตนทุนวัตถุดิบหนอไมท่ีใชในการผลิตหนอไมอัดปบจากตารางท่ี 16 และปริมาณการผลิต
หนอไมอัดปบตารางท่ี 17  สามารถนําไปคํานวณหาตนทุนวัตถุดิบหนอไม โดยมีตัวอยางการ
คํานวณดังนี้ 
ตนทุนวัตถุดิบหนอไมของหนอไมรวกอัดปบ = ปริมาณการผลิตหนอไมรวกตอป  x ตนทุน 
         วัตถุดิบหนอไมตอปบของหนอไมรวก 
      = 12,000 x 96.00 
      = 1,152,000.00 บาท 
 การคํานวณตนทุนวัตถุดิบหนอไมของหนอไมอัดปบชนิดอ่ืนใชวิธีการคํานวณเชนเดียวกัน
กับการคํานวณ ตนทุนวัตถุดิบหนอไมของหนอไมรวกอัดปบ ดังแสดงในตารางท่ี 18 
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ตารางท่ี 18 แสดงตนทุนวัตถุดิบหนอไมในป 2553ตามปริมาณการผลิต 

ประเภทผลิตภัณฑ ปริมาณการผลิต  
 

(ตารางท่ี 17) 

ตนทุนหนอไม
ตอปบ  

(ตารางท่ี 16) 

ตนทุนทางตรงรวม
ของหนอไม  

  (ปบ) 
(1) 

(บาท) 
(2) 

(บาท) 
(3) = (1) x (2) 

หนอไมรวก 12,000 96.00 1,152,000.00 

หนอไมไผตงหัว 8,000 96.00 768,000.00 

หนอไมไผตงฝอย 12,000 96.00 1,152,000.00 

หนอไมไรแกะ 8,000 102.00 816,000.00 

หนอไมไรเปลือก 5,000 72.00 360,000.00 

รวม 4,248,000.00 

ท่ีมา : จากการคํานวณ 
 
 จากตารางท่ี 18 พบวาตนทุนวัตถุดิบหนอไมของแตละผลิตภัณฑในป 2553  มีดังนี้ หนอไม
รวก และหนอไมไผตงฝอย มีตนทุนวัตถุดิบหนอไม 1,152,000.00 บาท หนอไมไรแกะ มีตนทุน
วัตถุดิบหนอไม 816,00.00 บาท หนอไมไผตงหัว มีตนทุนวัตถุดิบหนอไม 768,000.00 บาท  บาท 
และหนอไมไรเปลือก มีตนทุนวัตถุดิบหนอไม 360,000.00 บาท 
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2..1.2 ปบ  ท่ีใชในการผลิตหนอไมอัดปบ ปริมาณการผลิตหนอไมอัดปบแตละ
ประเภทในตารางท่ี 17 ทําใหทราบปริมาณปบท่ีใชในการผลิต และจากการสัมภาษณผูประกอบการ 
ปบท่ีใชในการผลิตราคาปบละ 96.00 บาท ดังนั้นสามารถคํานวณหาตนทุนวัตถุดิบ มีตัวอยางการ
คํานวณดังนี้ 
ตนทุนวัตถุดิบปบของหนอไมรวกอัดปบ  = ปริมาณการใชปบของหนอไมรวกตอป  x 
          ตนทุนวัตถุดิบปบตอหนวยของหนอ 
                       ไมรวก 
      = 12,000 x 96.00 
      = 1,152,000.00 บาท 
 การคํานวณตนทุนวัตถุปบของหนอไมอัดปบชนิดอ่ืนใชวิธีการคํานวณเชนเดียวกันกับการ
คํานวณ ตนทุนวัตถุดิบปบของหนอไมรวกอัดปบ ดังแสดงในตารางท่ี 19 
 
ตารางท่ี 19 แสดงปริมาณการใชปบแยกตามผลิตภัณฑ 
ประเภทผลิตภัณฑ ปริมาณการผลิต

ตอป 
(ตารางที่ 17)  

ปริมาณปบท่ีใช  ตนทุนปบตอหนวย 
 
 

ตนทุนทางตรงของปบ
ท่ีใชในการผลิตรวม  

  (ปบ) (ปบ) 
(1) 

(บาท) 
(2) 

(บาท) 
(3) = (1) x (2) 

หนอไมรวก 12,000 12,000 96.00 1,152,000.00 

หนอไมไผตงหัว 8,000 8,000 96.00 768,000.00 

หนอไมไผตงฝอย 12,000 12,000 96.00 1,152,000.00 

หนอไมไรแกะ 8,000 8,000 96.00 768,000.00 

หนอไมไรเปลือก 5,000 5,000 96.00 480,000.00 

รวม 4,320,000.00 

ท่ีมา : จากการสัมภาษณ 
 
จากตารางท่ี 19 พบวาปริมาณปบท่ีใชในการผลิตหนอไมรวก และหนอไมไผตงฝอย 

มี จํานวน 12,000 ปบ ปริมาณปบท่ีใชในการผลิตหนอไมไผตงหัวและหนอไมไรแกะมีจํานวน 
8,000 ปบ  และ ปริมาณปบท่ีใชในการผลิตหนอไมไรเปลือก มีจํานวน 5,000  ปบ  
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 และพบวา ปริมาณตนทุนวัตถุดิบปบท่ีใชในการผลิตหนอไมรวก และ หนอไมไผตงฝอย  
มีมูลคา 1,152,000.00 บาท ปริมาณตนทุนวัตถุดิบปบท่ีใชในการผลิตหนอไมไผตงหัว และหนอไม
ไรแกะมีมูลคา 768,000.00 บาท  และ ปริมาณตนทุนวัตถุดิบปบท่ีใชในการผลิตหนอไมไรเปลือก  
มีมูลคา 480,000.00 บาท 
 จาก ตารางแสดงตนทุนวัตถุดิบหนอไมในป 2553 ในตารางท่ี 18  และตารางแสดงตนทุน
วัตถุดิบปบท่ีใชในการผลิตหนอไมอัดปบในป 2553 ในตารางท่ี 19 สามารถคํานวณหาตนทุน
วัตถุดิบทางตรงรวมแยกตามผลิตภัณฑไดดังนี้ 
ตนทุนทางตรงรวมของหนอไมรวกอัดปบ  = ตนทุนทางตรงของหนอไมรวก + ตนทุนทางตรง  
         ของปบท่ีใชในการผลิตหนอไมรวกอัดปบ 
     = 1,152,000.00 + 1,152,000.00 
     = 2,304,000.00 บาท 
 การคํานวณตนทุนทางตรงรวของผลิตภัณฑชนิดอ่ืนใชวิธีการคํานวณเชนเดียวกันกับการ
คํานวณ ตนทุนวัตถุดิบทางตรงรวมของหนอไมรวกอัดปบ  
 
ตารางท่ี 20 แสดงตนทุนทางตรงรวมแยกตามประเภทของผลิตภัณฑ 

ประเภทผลิตภัณฑ ตนทุนทางตรงรวม
ของหนอไม 
(ตารางท่ี 18) 

ตนทุนทางตรงของปบ
ท่ีใชในการผลิตรวม 

(ตารางท่ี 19) 

ตนทุนทางตรงรวม 

(บาท) 
(1) 

(บาท) 
(2) 

(บาท) 
(3) = (1) + (2) 

หนอไมรวก 1,152,000.00 1,152,000.00 2,304,000.00 

หนอไมไผตงหัว 768,000,00 768,000.00 1,536,000.00 

หนอไมไผตงฝอย 1,152,000.00 1,152,000.00 2,304,000.00 

หนอไมไรแกะ 816,000.00 768,000.00 1,584,000.00 

หนอไมไรเปลือก 360,000.00 480,000.00 840,000.00 

รวม 4,248,000.00 4,320,000.00 8,568,000.00 

ท่ีมา : จากการคํานวณ 
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 จากตารางท่ี 20  พบวาตนทุนทางตรงรวมของหนอไมรวก และหนอไมไผตงฝอย  มีมูลคา 
2,304,000.00 บาท  ตนทุนทางตรงรวมของหนอไมไรแกะ มีมูลคา 1,584,000.00 บาท ตนทุน
ทางตรงรวมของหนอไมไผตงหัว มีมูลคา 1,536,000.00 บาท และ ตนทุนทางตรงรวมของหนอไม
ไรเปลือก มีมูลคา 840,000.00 บาท 

 
2.2  คาแรงงานทางตรง (Direct Labor) หมายถึง คาตอบแทนท่ีกิจการจายใหแก

คนงาน โดยแรงงานสวนใหญเปนกลุมชาวบานในชุมชนท่ีโรงผลิตต้ังอยู มีคนงาน 45 คน เปน ชาย 
25 คน เปนหญิง 20 คน จะทําหนาท่ี แยกและลางหนอไม ตกแตงและใสปบ สไลดและใสปบ ตม 
และยกขน  

จากการสัมภาษณผูประกอบการ คนงานจะไดรับคาจางแรงงานแยกตามแผนกดังนี้ 
แผนกแยกและลางหนอไม คิดคาแรงเปน   กิโลกรัม มีอัตราคาแรง  0.70  บาท/กิโลกรัม 
แผนกตกแตงและใสปบ คิดคาแรงเปน   ปบ  มีอัตราคาแรง  8.00  บาท/ปบ 
แผนกสไลดและใสปบ คิดคาแรงเปน   ปบ มีอัตราคาแรง 10.00 บาท/ปบ 
แผนกตม คิดคาแรงเปน   ปบ มีอัตราคาแรง  6.00  บาท/ปบ 
แผนกขนยก คิดคาแรงเปน   ปบ มีอัตราคาแรง  1.00  บาท/ปบ 

การผลิตหนอไมอัดปบทุกผลิตภัณฑมีกระบวนการผลิตเร่ิมตนและส้ินสุดเหมือนกัน 
จะมีความตางกันคือในกรณี หนอไมรวก หนอไมไผตงหัว หนอใมไรแกะ และหนอไมไรเปลือกจะ
ผานกระบวนการผลิตแผนกตกแตงและใสปบ ไมผานแผนกสไลดและใสปบ และหนอไมไผตง
ฝอยจะผานกระบวนการผลิตแผนกสไลดและใสปบ ไมผานแผนกตกแตงและใสปบ 

ในการคํานวณตนทุนคาแรงงานทางตรงในการศึกษาคร้ังนี้ใชหนวยในการคํานวณ
เปนปบ ดังนั้น คาแรงงานทางตรงแผนกแยกหนอและลางตอปบ สามารถคํานวณคาแรงงานเพื่อให
ไดคาแรงตอปบไดดังนี้ 
ตนทุนคาแรงงานทางตรงแผนกแยกหนอและลาง/ปบ  = ปริมาณ(กิโลกรัม)หนอไมตอปบ x 
           คาแรงงานตอกิโลกรัม 
       = 12 x 0.70 
       = 8.40 บาท/ปบ 

โดยแผนกอ่ืนๆสามารถแสดงคาแรงงานไดดังตารางท่ี 21 
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ตารางท่ี 21 แสดงคาแรงงานแยกตามแผนกการทํางาน 

แผนก คาแรงงานตอปบ  

  (บาท) 

แผนกแยกและลางหนอไม 8.40 
แผนกตกแตง และ ใสปบ 8.00 
แผนกสไลด และใสปบ  10.00 

แผนกตม 6.00 

แผนกขนยก 1.00 

ท่ีมา : จากการสัมภาษณ 
 
 จากตารางท่ี 21 พบวา แผนกแยกหนอไมและลาง ไดคาแรงงาน 8.40 บาท/ปบ แผนก
ตกแตงและใสปบของ หนอไมรวก หนอไมไผตงหัว หนอไมไรแกะ และหนอไมไรเปลือก ได
คาแรงงาน 8.00 บาท/ปบ แผนกสไลดและใสปบของหนอไมไผตงฝอย ไดคาแรงงาน 10.00 บาท/
ปบ แผนกตมซ่ึงจะไดคาแรง 6.00 บาท/ปบ และแผนกขนยกไดคาแรง 1.00  บาท/ปบ 
 คาแรงงานแยกตามแผนกท่ีผลิตในตารางท่ี 21 และปริมาณการผลิตหนอไมอัดปบตารางท่ี 
17  สามารถนําไปคํานวณหาคาแรงงานทางตรงรวม โดยมีตัวอยางการคํานวณดังนี้ 
คาแรงงานทางตรงรวมของการผลิตหนอไมรวก = ปริมาณการผลิตหนอไมรวกตอป x (คาแรงงาน 
                   แผนกแยกหนอไมและลาง/คน/ปบ+ คาแรงงาน 
                   แผนกตกแตงและใสปบ/คน/ปบ + คาแรงงาน 
                  แผนกตม/คน/ปบ + คาแรงงานแผนกขนยก/คน/ 
                  ปบ) 
             = 12,000 x (8.40 + 8.00 + 6.00 + 1.00) 
             = 12,000 x 23.40 
             = 276,000.00 บาท 
 โดยการคํานวณคาแรงงานทางตรงของผลิตภัณฑชนิดอ่ืน ใชวิธีการคํานวณเชนเดียวกันกับ
การคํานวณ ตนทุนวัตถุดิบทางตรงรวมของหนอไมรวกอัดปบ แสดงในตารางท่ี 22 
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ตารางท่ี 22 แสดงตนทุนคาแรงงานทางตรงรวมแยกตามผลิตภัณฑหนอไมท้ัง 5 ผลิตภัณฑ 
ประเภทผลิตภัณฑ ปริมาณ

การผลิต 
 

(ตารางที่ 17) 

คาแรงงาน
แผนกแยก
และลาง 

(ตารางที่ 21) 

คาแรงงาน
แผนก
ตกแตง 

(ตารางที่ 21) 

คาแรงงาน
แผนก
สไลด 

(ตารางที่ 21) 

คาแรงงาน
แผนกตม 

 
(ตารางที่ 21) 

คาแรงงาน
แผนก 
ขนยก 

(ตารางที่ 21) 

ตนทุน
แรงงานรวม 

(ปบ) (บาท) (บาท) (บาท) (บาท) (บาท) (บาท) 

หนอไมรวก 12,000 8.40 8.00 - 6.00 1.00 280,800.00 

หนอไมไผตงหัว 8,000 8.40 8.00 - 6.00 1.00 187,200.00 

หนอไมไผตงฝอย 12,000 8.40 - 10.00 6.00 1.00 304,800.00 

หนอไมไรแกะ 8,000 8.40 8.00 - 6.00 1.00 187,200.00 

หนอไมไรเปลือก 5,000 8.40 8.00 - 6.00 1.00 117,000.00 

รวม 1,077,000.00 

ท่ีมา : จากการคํานวณ 
 
 จากตารางท่ี 22 พบวา หนอไมไผตงฝอยมีคาแรงงานทางตรงรวม มูลคา 304,800.00 บาท  
หนอไมรวกมีคาแรงงานทางตรงรวม มูลคา 280,800.00 บาท หนอไมไผตงหัวและหนอไมไรแกะ มี
คาแรงงานทางตรงรวม มูลคา 187,200.00 บาท และหนอไมไรเปลือก มีคาแรงงานทางตรงรวม
มูลคา 117,000.00 บาท  

 
2.3  คาใชจายการผลิต (Manufacturing Overhead) คาใชจายการผลิต ผลิตภัณฑ

หนอไมอัดปบ ไดแก กรดมะนาว วัสดุอุปกรณใชไปในการผลิตหนอไมอัดปบ คาเส่ือมราคา  คาน้ํา
และคาไฟฟา ในการศึกษาคร้ังนี้ผูศึกษาไดปนสวนคาใชจายในการผลิตใหกับผลิตภัณฑหนอไมอัด
ปบ โดยใชเกณฑอัตรารอยละของปริมาณการผลิตหนอไมอัดปบ 

 2.3.1 กรดมะนาวท่ีใชในการผลิตหนอไมอัดปบ  ซ่ึงในแตละปมีชวงระยะเวลาใน
การผลิตหนอไมอัดปบเปนระยะเวลา 3 เดือน โดยจากการสัมภาษณผูประกอบการ ในการผลิต
หนอไมอัดปบในแตละปสามารถคํานวณกรดมะนาวแยกตามผลิตภัณฑไดดังนี้ 
กรดมะนาว       1 ถุง ( 25 กิโลกรัม) = 1,750.00 บาท 
ใชกรดมะนาวในการผลิตแตละป  20 ถุง   = 20 x 1,750.00 
       = 35,000.00 บาท 
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ตารางท่ี 23 แสดงอัตรารอยละของปริมาณการผลิตหนอไมอัดปบแยกตามผลิตภัณฑในป 2553 

ประเภทผลิตภัณฑ ปริมาณการผลิตตอป (ปบ) 
(ตารางท่ี 17) 

อัตรารอยละ 

หนอไมรวก 12,000 26.67 
หนอไมไผตงหัว 8,000 17.78 
หนอไมไผตงฝอย 12,000 26.67 
หนอไมไรแกะ 8,000 17.78 
หนอไมไรเปลือก 5,000 11.10 

รวม 45,000 100.00 
ท่ีมา : จากการสัมภาษณและการคํานวณ 
 
 จากตารางท่ี 23 พบวา ปริมาณการผลิตหนอไมรวก และหนอไมไผตงฝอย ในป 2553 มี
อัตรารอยละ 26.67  ปริมาณการผลิตหนอไมไผตงหัวและหนอไมไรแกะ ในป 2553 มีอัตรารอยละ 
17.78  และปริมาณการผลิตหนอไมไรเปลือก ในป 2553 มีอัตรารอยละ 11.10   
 
ตัวอยางการคํานวณวัตถุดิบทางออมของกรดมะนาวท่ีใชในการผลิตแยกตามผลิตภัณฑ สามารถ
คํานวณไดดังนี้ 
กรดมะนาวท่ีใชในการผลิตในป 2553 ท้ังหมด 20 ถุง   มูลคา 35,000.00 บาท 
ปริมาณการผลิตหนอไมรวกอัดปบรอยละ 26.67 (จากตารางท่ี 23) 
กรดมะนาวท่ีใชในการผลิตหนอไมรวกอัดปบ ในป 2553  = 35,000.00 x 0.2667 
        =  9,334.50 บาท 
 การคํานวณตนทุนทางออมของกรดมะนาวแยกตามผลิตภัณฑใชวิ ธีการคํานวณ
เชนเดียวกันกับการคํานวณ ตนทุนวัตถุดิบทางออมของกรดมะนาวของหนอไมรวกอัดปบ  ดังแสดง
ในตารางท่ี 24 
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ตารางท่ี 24  แสดงตนทุนทางออมของกรดมะนาวแยกตามประเภทผลิตภัณฑ 

ประเภทผลิตภัณฑ ปริมาณการผลิตรอยละตอป 
(ตารางท่ี 23) 

กรดมะนาวท่ีใชในการผลิต 

หนอไมรวก 26.67 9,334.50 

หนอไมไผตงหัว 17.78 6,223.00 
หนอไมไผตงฝอย 26.67 9,334.50 

หนอไมไรแกะ 17.78 6,223.00 

หนอไมไรเปลือก 11.10 3,885.00 

รวม 100.00 35,000.00 

ท่ีมา : จากการคํานวณ 
 
 จากตารางท่ี 24 พบวา ปริมาณตนทุนทางออมของกรดมะนาวในการผลิตหนอไมรวก และ
หนอไมไผตงฝอย มีมูลคา 9,334.50 บาท ปริมาณตนทุนทางออมของกรดมะนาวในการผลิต
หนอไมไผตงหัว และหนอไมไรแกะ มีมูลคา 6,223.00 บาท และปริมาณตนทุนทางออมของกรด
มะนาวในการผลิตหนอไมไรเปลือก มีมูลคา 3,885.00 บาท  

2.3.2 เช้ือเพลิงท่ีใชในการตมหนอไม ถือเปนวัสดุใชไป ซ่ึงในแตละปมีชวง
ระยะเวลาในการผลิตหนอไมอัดปบเปนระยะเวลา 3 เดือนโดยจากการสัมภาษณสามารถคํานวณ
ตนทุนทางออมของเช้ือเพลิงแยกตามผลิตภัณฑไดดังนี้ 
เช้ือเพลิงท่ีใชในการผลิตในป 2553 ท้ังหมด  มูลคา 300,000.00 บาท 
ปริมาณการผลิตหนอไมรวกอัดปบรอยละ 26.67 (จากตารางท่ี 23) 
เช้ือเพลิงท่ีใชในการผลิตหนอไมรวกอัดปบ ในป 2553 = 300,000.00 x 0.2667 
       = 80,010.00 บาท 
 การคํานวณตนทุนทางออมของเช้ือเพลิงแยกตามผลิตภัณฑใชวิธีการคํานวณเชนเดียวกัน
กับการคํานวณ ตนทุนวัตถุดิบทางออมของเช้ือเพลิงของหนอไมรวก ดังแสดงในตารางท่ี 25 
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ตารางท่ี 25 แสดงตนทุนทางออมของเชื้อเพลิงแยกตามประเภทผลิตภัณฑ 

ประเภทผลิตภัณฑ ปริมาณการผลิตรอยละตอป 
(ตารางท่ี 23) 

เชื้อเพลิงท่ีใชในการผลิต 

หนอไมรวก 26.67 80,010.00 

หนอไมไผตงหัว 17.78 53,340.00 

หนอไมไผตงฝอย 26.67 80,010.00 

หนอไมไรแกะ 17.78 53,340.00 

หนอไมไรเปลือก 11.10 33,300.00 

รวม 100.00 300,000.00 

ท่ีมา : จากการคํานวณ 
 
 จากตารางท่ี 25 พบวา ปริมาณตนทุนทางออมของเช้ือเพลิงในการผลิตหนอไมรวกและ 
หนอไมไผตงฝอย  มีมูลคา 80,010.00 บาท ปริมาณตนทุนทางออมของเช้ือเพลิงในการผลิตหนอไม
ไผตงหัวและหนอไมไรแกะ มีมูลคา 53,340.00 และหนอไมไรเปลือก มีมูลคา 33,300.00 บาท  

2.3.3 ตะกรา ถือเปนวัสดุใชไป  ในการผลิตหนอไมอัดปบซ่ึงในแตละปมีชวง
ระยะเวลาในการผลิตหนอไมอัดปบเปนระยะเวลา 3 เดือน โดยจากการสัมภาษณสามารถคํานวณ
ตนทุนทางออมของตะกราแยกตามผลิตภัณฑไดดังนี้ 
ตะกราท่ีใชในการผลิตในป 2553 ท้ังหมด    150 ตะกรา ราคาหนวยละ 70 บาท  
       = 150 x 70.00  
       = 10,500.00 บาท 
ปริมาณการผลิตหนอไมรวกอัดปบรอยละ 26.67 (จากตารางท่ี 23) 
ตะกราท่ีใชในการผลิตหนอไมรวกอัดปบ ในป 2553 = 10,500.00 x 0.2667 
       = 2,800.35  บาท 
 การคํานวณตนทุนทางออมของตะกราแยกตามผลิตภัณฑใชวิธีการคํานวณเชนเดียวกันกับ
การคํานวณ ตนทุนวัตถุดิบทางออมของตะกราของหนอไมรวก ดังแสดงในตารางท่ี 26 
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ตารางท่ี 26 แสดงตนทุนทางออมของตะกราแยกตามประเภทผลิตภัณฑ 

ประเภทผลิตภัณฑ ปริมาณการผลิตรอยละตอป 
(ตารางท่ี 23) 

ตะกราท่ีใชในการผลิต (บาท) 

หนอไมรวก 26.67 2,800.35 

หนอไมไผตงหัว 17.78 1,866.90 

หนอไมไผตงฝอย 26.67 2,800.35 

หนอไมไรแกะ 17.78 1,866.90 

หนอไมไรเปลือก 11.10 1,165.50 

รวม 100.00 10,500.00 

ท่ีมา : จากการคํานวณ 
 
 จากตารางท่ี 26 พบวา ปริมาณตนทุนทางออมของตะกราในการผลิตหนอไมรวก และ
หนอไมไผตงฝอย มีมูลคา 2,800.35 บาท ปริมาณตนทุนทางออมของตะกราในการผลิตหนอไมไผ
ตงหัว และหนอไมไรแกะมีมูลคา 1,866.90 และปริมาณตนทุนทางออมของตะกราในการผลิต
หนอไมไรเปลือก มีมูลคา 1,165.50 บาท  

2.3.4 คาเส่ือมราคาเคร่ืองมือและอุปกรณ ซ่ึงแมวาซ่ึงในแตละปมีชวงระยะเวลา
ในการผลิตหนอไมอัดปบเปนระยะเวลา 3 เดือน และเคร่ืองมือดังกลาวไมไดมีการนําไปใชเพื่อผลิต
ผลิตภัณฑชนิดอ่ืนๆ ดังนั้นจึงตองมีการคํานวณคาเส่ือมราคาท้ังปและถือเปนคาใชจายในการผลิต
หนอไมอัดปบ โดยเคร่ืองมือและอุปกรณท่ีใชในการผลิตผลิตภัณฑหนอไมอัดปบ ประกอบไปดวย 
เคร่ืองมือและอุปกรณท่ีมีอายุการใชงาน 20 ป ไดแก อาคารผลิตหนอไมอัดปบ อาคารเก็บผลิตภัณฑ  
อางตมฆาเช้ือ และเครื่องช่ังขนาดใหญ เคร่ืองมือและอุปกรณท่ีมีอายุการใชงาน 10 ป ไดแก ถังน้ํา
รอน ถังลางหนอไมขนาดใหญ ถังลางหนอไมขนาดกลาง และเคร่ืองปดฝาปบโดยใชมือ เคร่ืองมือ
และอุปกรณท่ีมีอายุการใชงาน 5 ป ไดแก เคร่ืองช่ังเล็ก  เคร่ืองวัดความเปนกรด และเคร่ืองสไลด
หนอไม โดยคิดคาเส่ือมราคาโดยใชวิธีเสนตรง ตามอายุการใชงานของสินทรัพย มีวิธีการคํานวณ
ดังนี ้
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การคํานวณคาเส่ือมราคา อาคารผลิต ใชสําหรับผลิตหนอไมอัดปบ มูลคา 5,000,000 บาท อายุการ
ใชงาน 20 ป การตัดคาเส่ือมราคาใชวิธีเสนตรงสามารถคํานวณไดดังนี้ 
มูลคาโรงผลิต     = 5,000,000.00 บาท 
อายุการใชงาน      = 20 ป 
คาเส่ือมราคา     =   มูลคาอาคารผลิต 
        จํานวนปท่ีใชงาน 
      = 5,000,000.00 
                   20 
      = 250,000.00 บาท 
 ดังนั้นคาเส่ือมราคาอาคารผลิต ของหนอไมอัดปบเทากับ 250,000 บาทตอป 
 สําหรับการคิดคาเส่ือมราคาของสินทรัพยรายการอ่ืน สามารถคํานวณเชนเดียวกับการคิดคา
เส่ือมราคาของโรงผลิต ดังแสดงในตารางท่ี 27 
 
ตารางท่ี 27 แสดงคาเส่ือมราคาตอปของสินทรัพยท่ีใชในการผลิตหนอไมอัดปบ 

สินทรัพย จํานวน 
(หนวย) 

(1) 

มูลคา/หนวย 
(บาท) 

(2) 

มูลคารวม 
(บาท) 

 (3) = (1) x (2)  

อายุการใชงาน 
(ป) 
(4) 

คาเสื่อมราคา/ป 
(บาท) 

(5) = (3) / (4)  
อาคารผลิต 1 5,000,000.00 5,000,000.00 20 250,000.00 

อาคารเก็บผลิตภัณฑ   1 2,000,000.00 2,000,000.00 20 100,000.00 

อางตมฆาเช้ือ 7 35,000.00 245,000.00 20 12,250.00 

เครื่องช่ังขนาดใหญ 3 8,500.00 25,500.00 20 1,275.00 

ถังนํ้ารอน 4 30,000.00 120,000.00 10 12,000.00 

ถังลางหนอไมขนาดใหญ 5 2,400.00 12,000.00 10 1,200.00 

ถังลางหนอไมขนาดกลาง 13 1,500.00 19,500.00 10 1,950.00 

เครื่องปดฝาปบดวยมือ 6 23,000.00 138,000.00 10 13,800.00 

เครื่องช่ังเล็ก 6 2,800.00 16,800.00 5 3,360.00 

เครื่องวัดความเปนกรด 1 30000.00 30,000.00 5 6,000.00 

เครื่องสไลดหนอไม 30 3500.00 105,000.00 5 21,000.00 

รวม 422,835.00 

ท่ีมา : จากการคํานวณ 
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จากตารางท่ี 27 แสดงคาเส่ือมราคาตอปของสินทรัพยท่ีใชในการผลิตหนอไมอัดปบ พบวา 
คาเส่ือมราคาของอาคารผลิต  มีมูลคา 250,000.00 บาท คาเส่ือมราคาของอาคารเก็บผลิตภัณฑ มี
มูลคา  100,000.00 บาท คาเส่ือมราคาของอางตมฆาเช้ือ มีมูลคา 12,250.00 บาท คาเส่ือมราคาของ
เคร่ืองช่ังขนาดใหญ มีมูลคา 1,275.00 บาท คาเส่ือมราคาของถังน้ํารอน มีมูลคา 12,000.00 บาท คา
เส่ือมราคาของถังลางหนอไมขนาดใหญมีมูลคา 1,200.00 บาท คาเส่ือมราคาของถังลางหนอไม
ขนาดกลาง มีมูลคา 1,950.00 บาท คาเส่ือมราคาของเคร่ืองปดฝาปบดวยมือมีมูลคา 13,800.00 บาท 
คาเส่ือมราคาของเคร่ืองช่ังเล็ก มีมูลคา 3,360.00 บาท คาเส่ือมราคาของเคร่ืองวัดความเปนกรดมี
มูลคา 6,000.00 บาท คาเส่ือมราคาของเคร่ืองสไลดหนอไม มีมูลคา 21,000.00 บาท    

ในการผลิตหนอไมอัดปบในสวนของหนอไมรวก หนอไมไผตงหัว หนอไมไรแกะและ
หนอไมไรเปลือกไมมีการรวมคาใชจายของเคร่ืองสไลด เนื่องจากไมมีในกระบวนการผลิตดังนั้น
สามารถคํานวณคาเส่ือมราคาแยกตามผลิตภัณฑไดดังนี้ 
คาเส่ือมราคารวม     = 401,835.00 บาท 
ปริมาณการผลิตหนอไมรวกอัดปบรอยละ 26.67  (จากตารางท่ี 23) 
คาเส่ือมราคาในการผลิตหนอไมรวกอัดปบ ในป 2553 = 401,835.00 x 0.2667 
       = 107,169.39 บาท 
 การคํานวณคาเส่ือมราคาแยกตามผลิตภัณฑของผลิตภัณฑอ่ืนใชวิธีการคํานวณเชนเดียวกัน
กับการคํานวณ ตนทุนวัตถุดิบทางออมของเช้ือเพลิงของหนอไมรวกอัดปบ ดังแสดงในตารางท่ี 28 
 

ตารางท่ี 28 แสดงคาเส่ือมราคาตอปแยกตามผลิตภัณฑ 
ประเภท
ผลิตภัณฑ 

ปริมาณการ
ผลิตรอยละ

ตอป 
(ตารางท่ี 23) 

คาเสื่อมราคาท่ีใช
ในการผลิต       

(ไมรวมเครื่องสไลด) 

คาเสื่อมราคาแยก
ตามผลิตภัณฑ    

(ไมรวมเครื่องสไลด) 

คาเสื่อมราคา
เคร่ืองสไลด  

คาเสื่อมราคา
รวม  

(ตารางท่ี 27)  

(1) 
(ตารางท่ี 27) 

(2) 
 

(3)=(1)+(2) 
หนอไมรวก 26.67 401,835.00 107,169.39 - 107,169.39 

หนอไมไผตงหัว 17.78 401,835.00 71,446.26 - 71,446.26 

หนอไมไผตงฝอย 26.67 401,835.00 107,169.39 21,000.00 128,169.39 

หนอไมไรแกะ 17.78 401,835.00 71,446.26 - 71,446.26 

หนอไมไรเปลือก 11.10 401,835.00 44,603.69 - 44,603.69 

รวม 100.00  401,835.00  422,835.00 

ท่ีมา : จากการคํานวณ 
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จากตารางท่ี 28 แสดงคาใชจายในการผลิตท่ีเปนคาเส่ือมราคารวมของผลิตภัณฑหนอไมอัด
ปบ พบวาหนอไมไผตงฝอยมีคาเส่ือมราคารวม มีมูลคา 128,169.39 บาท  หนอไมรวก  มีคาเส่ือม
ราคารวม มีมูลคา 107,169.39 บาท  หนอไมไผตงหัวและ หนอไมไรแกะมีคาเส่ือมราคารวม มีมูลคา 
71,446.26 บาท  และหนอไมไรเปลือก มีคาเส่ือมราคารวม มีมูลคา 44,603.69 บาท   

2.3.5 คาไฟฟา ในการทําหนอไมอัดปบซ่ึงในแตละปมีชวงระยะเวลาในการผลิต
หนอไมอัดปบเปนระยะเวลา 3 เดือนโดยจากการสัมภาษณผูประกอบการ รายการคาไฟฟา
โดยประมาณ มีคาใชจายคาไฟฟาระหวางการผลิต เดือนละ 5,000.00 บาท ตอเดือน 
ดังนั้น  ระยะเวลาในการผลิต 3 เดือน มีคาไฟฟาเกิดข้ึน 5,000.00 x 3 = 15,000.00 บาท 
 การคํานวณคาไฟฟาแยกตามประเภทผลิตภัณฑหนอไม สามารถคํานวณไดดังน้ี 
คาไฟฟาท่ีใชในการผลิต     มูลคา 15,000.00 บาท 
ปริมาณการผลิตหนอไมรวกอัดปบรอยละ 26.67 (จากตารางท่ี 23) 
คาไฟฟาท่ีใชในการผลิตหนอไมรวกอัดปบ  = 15,000.00 x 0.2667 
       = 4,000.50 บาท 
 การคํานวณตนทุนทางออมของคาไฟฟาแยกตามผลิตภัณฑของผลิตภัณฑอ่ืนใชวิธีการ
คํานวณเชนเดียวกันกับการคํานวณ ตนทุนวัตถุดิบทางออมของคาไฟฟาของหนอไมรวกอัดปบ ดัง
แสดงในตารางท่ี 29 
 
ตารางท่ี 29  แสดงตนทุนทางออมของไฟฟาแยกตามประเภทผลิตภัณฑ 

ประเภทผลิตภัณฑ ปริมาณการผลิตรอยละตอป คาไฟฟาท่ีใชในการผลิต (บาท) 

หนอไมรวก 26.67 4,000.50 

หนอไมไผตงหัว 17.78 2,667.00 

หนอไมไผตงฝอย 26.67 4,000.50 

หนอไมไรแกะ 17.78 2,667.00 

หนอไมไรเปลือก 11.10 1,665.00 

รวม 100.00 15,000.00 

ท่ีมา : จากการคํานวณ 
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จากตารางท่ี 29 พบวา ปริมาณคาไฟฟาท่ีใชในการผลิตหนอไมรวก และหนอไมไผตงฝอย 
มีมูลคา 4,000.50 บาท ปริมาณคาไฟฟาในการผลิตหนอไมไผตงหัวและหนอไมไรแกะมีมูลคา 
2,667.00 บาท  และปริมาณคาไฟฟาหนอไมไรเปลือก มีมูลคา 1,665.00 บาท  

2.3.6 คาน้ํา ในการทําหนอไมอัดปบซ่ึงในแตละปมีชวงระยะเวลาในการผลิต
หนอไมอัดปบเปนระยะเวลา  3 เดือนโดยจากการสัมภาษณผูประกอบการ  รายการคาน้ํ า
โดยประมาณ มีคาใชจายคาน้ําระหวางการผลิต เดือนละ 6,000 บาท ตอเดือน 
ดังนั้น  ระยะเวลาในการผลิต 3 เดือน มีคาน้ําเกิดข้ึน 6,000 x 3 = 18,000 บาท 
 การคํานวณคาน้ําแยกตามประเภทผลิตภัณฑหนอไม สามารถคํานวณไดดังน้ี 
คาน้ําท่ีใชในการผลิต     มูลคา 18,000 บาท 
ปริมาณการผลิตหนอไมรวกอัดปบรอยละ 26.67 (จากตารางท่ี 27) 
คาน้ําท่ีใชในการผลิตหนอไมรวกอัดปบ   = 18,000 x 0.2667 
       = 4,800.60  บาท 
 การคํานวณตนทุนทางออมของคาน้ําแยกตามผลิตภัณฑของผลิตภัณฑอ่ืนใชวิธีการคํานวณ
เชนเดียวกันกับการคํานวณ ตนทุนวัตถุดิบทางออมของคาน้ําของหนอไมรวกอัดปบ ดังแสดงใน
ตารางท่ี 30 
 
ตารางท่ี 30  แสดงตนทุนทางออมของนํ้าแยกตามประเภทผลิตภัณฑ 

ประเภทผลิตภัณฑ ปริมาณการผลิตรอยละตอป คาน้ําท่ีใชในการผลิต (บาท) 

หนอไมรวก 26.67 4,800.60 

หนอไมไผตงหัว 17.78 3,200.40 

หนอไมไผตงฝอย 26.67 4,800.60 

หนอไมไรแกะ 17.78 3,200.40 

หนอไมไรเปลือก 11.10 1,998.00 

รวม 100.00 18,000.00 

ท่ีมา : จากการคํานวณ 
 

จากตารางท่ี 30 พบวา ปริมาณคาน้ําท่ีใชในการผลิตหนอไมรวก  และหนอไมไผตงฝอย มี
มูลคา 4,800.60 บาท ปริมาณคาน้ําในการผลิตหนอไมไผตงหัวและหนอไมไรแกะมีมูลคา 3,200.40  
บาท และปริมาณคาน้ําท่ีใชในการผลิตหนอไมไรเปลือก มีมูลคา 1,998.00 บาท  
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 จากการคํานวณคาใชจายในการผลิต สามารถคํานวณหาตนทุนคาใชจายในการผลิตรวม
แยกตามผลิตภณัฑ ดังแสดงในตารางท่ี 31 
 
ตารางท่ี 31  แสดงคาใชจายในการผลิตของผลิตภัณฑหนอไมอัดปบ 

ประเภท
ผลิตภัณฑ  

กรด
มะนาวท่ีใช
ในการผลิต 
(ตารางท่ี 24)  

 เชื้อเพลิงท่ี
ใชในการ
ผลิต  

(ตารางท่ี 25) 

 ตะกราท่ี
ใชในการ
ผลิต   

(ตารางท่ี 26) 

คาเสื่อม
ราคารวม 

 
(ตารางท่ี 28) 

 คาไฟฟาท่ี
ใชในการ
ผลิต  

(ตารางท่ี 29)   

คานํ้าท่ีใช
ในการผลิต 

 
(ตารางท่ี 30) 

รวม 

   (บาท)   (บาท)   (บาท)   (บาท)   (บาท)   (บาท)  
หนอไมรวก  9,334.50  80,010.00  2,800.35  107,169.39  4,000.50  4,800.60  208,115.34  
หนอไมไผตงหัว  6,223.00  53,340.00  1,866.90  71,446.26  2,667.00  3,200.40  138,743.56  
หนอไมไผตงฝอย  9,334.50  80,010.00  2,800.35  128,169.39  4,000.50  4,800.60  229,115.34  
หนอไมไรแกะ  6,223.00  53,340.00  1,866.90  71,446.26  2,667.00  3,200.40  138,743.56  
หนอไมไรเปลือก  3,885.00  33,300.00  1,165.50  44,603.69  1,665.00  1,998.00  86,617.19  

รวม 35,000.00  300,000.00  10,500.00  422,835.00  15,000.00  18,000.00  801,335.00  

ท่ีมา : จากการคํานวณ 
 
 จากตารางท่ี 31  แสดงคาใชจายในการผลิตของผลิตภัณฑหนอไมอัดปบ พบวาหนอไมไผ
ตงฝอยมีคาใชจายในการผลิตรวม 229,115.34 บาท หนอไมรวกมีคาใชจายในการผลิตรวม 
208,115.34 บาท หนอไมไผตงหัว และหนอไมไรแกะมีคาใชจายในการผลิต รวม 138,743.56 บาท  
และหนอไมไรเปลือก มีคาใชจายในการผลิต รวม 86,617.19 บาท 
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ตารางท่ี 32 แสดงการสรุปตนทุนในการผลิตผลิตภัณฑหนอไมอัดปบ 
ประเภทผลิตภัณฑ ตนทุนวัตถุดิบ

ทางตรงรวม 
ตนทุนคาแรงงาน
ทางตรงรวม 

ตนทุนคาใชจาย
การผลิตรวม 

รวมตนทุนการ
ผลิต 

(ตารางที่ 20) (ตารางที่ 22) (ตารางที่ 31) 
 (4)=(1)+(2)+(3) (1) (2) (3) 

หนอไมรวก 2,304,000.00 280,800.00 208,115.34 2,792,915.34 

หนอไมไผตงหัว 1,536,000.00 187,200.00 138,743.56 1,861,943.56 

หนอไมไผตงฝอย 2,304,000.00 304,800.00 229,115.34 2,837,915.34 

หนอไมไรแกะ 1,584,000.00 187,200.00 138,743.56 1,909,943.56 

หนอไมไรเปลือก 840,000.00 117,000.00 86,617.19 1,043,617.19 

รวม 8,568,000.00 1,077,000.00 801,335.00 10,446,335.00 

ท่ีมา : จากการคํานวณ 
 
 จากตารางท่ี 32 แสดงสรุปตนทุนในการผลิตหนอไมอัดปบ พบวา การผลิตหนอไมไผตง
ฝอยมีตนทุนการผลิตรวม เทากับ 2,837,915.34 บาท  การผลิตหนอไมรวกมีตนทุนการผลิตรวม 
เทากับ 2,792,915.34 บาท การผลิตหนอไมไรแกะมีตนทุนการผลิตรวมเทากับ  1,909,943.56 บาท 
การผลิตหนอไมไผตงหัวมีตนทุนการผลิตรวมเทากับ 1,861,943.56 บาท และ การผลิตหนอไมไร
เปลือกมีตนทุนการผลิตรวมเทากับ 1,043,617.19 บาท 
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สวนท่ี 3  ผลตอบแทนจากการผลิตหนอไมอัดปบ 
 ผลตอบแทนจากการผลิตหนอไมอัดปบ หมายถึง รายไดจากการจําหนายผลิตภัณฑ  
หนอไมอัดปบ จากการสัมภาษณพบวาปริมาณท่ีจําหนายเทากับปริมาณการผลิต เนื่องจากสวนใหญ
ผลิตภัณฑหนอไมอัดปบเปนการผลิตแบบส่ังทํา จึงมีการขายหมดในทุกป ไมมีสินคาคงเหลือ 
ดังนั้นปริมาณท่ีขายไดจึงคํานวณไดจากปริมาณการผลิตหนอไมอัดปบและรายไดจากการขาย
หนอไมอัดปบสามารถคํานวณรายไดจากการขายผลิตภัณฑ โดยนําปริมาณการขายคูณราคาขายตอ
หนวย  ดังแสดงในตารางท่ี 33 
 
ตารางท่ี 33  แสดงรายไดจากการขายผลิตภัณฑหนอไมอัดปบ 

ผลิตภณัฑ ปริมาณการขาย ราคาขายตอหนวย รายไดตอป 

  (หนวยตอป)  (บาท) (บาท) 
  (1) (2) (1) x(2) = (3) 
หนอไมรวก 12,000 (ตารางท่ี 60 (ภาคผนวก))  260.00 3,120,000.00 
หนอไมไผตงหัว 8,000 (ตารางท่ี 61 (ภาคผนวก))  250.00 2,000,000.00 
หนอไมไผตงฝอย 12,000 (ตารางท่ี 62 (ภาคผนวก))  260.00 3,120,000.00 
หนอไมไรแกะ 8,000 (ตารางท่ี 63 (ภาคผนวก))  260.00 2,080,000.00 
หนอไมไรเปลือก 5,000 (ตารางท่ี 64 (ภาคผนวก))  240.00 1,200,000.00 

รวม 11,520,000.00 
ท่ีมา : จากการสัมภาษณและการคํานวณ 
 
 จากตารางท่ี 33 แสดงปริมาณการขายหนอไมอัดปบ พบวาปริมาณการขายหนอไมรวกและ
หนอไมไผตงฝอย มีปริมาณ 12,000 ปบ ตอป ปริมาณการขายหนอไมไผตงหัว และหนอไมไรแกะ 
มีปริมาณ 8,000 ปบตอป และหนอไมไรเปลือก มีปริมาณ 5,000 ปบตอป  
 และจากตาราง แสดงรายไดจากการขายหนอไมอัดปบ พบวา หนอไมรวกและหนอไมไผ
ตงฝอย มีรายไดจากการขายเทากับ 3,120,000.00.00 บาท หนอไมไรแกะ มีรายไดจากการขาย 
2,080,000.00.00 บาท หนอไมไผตงหัวมีรายไดจากการขายเทากับ 2,000,000.00 บาท และหนอไม
ไรเปลือกมีรายไดจากการขาย 1,200,000.00 บาท  
 จากการศึกษาตนทุนการผลิตหนอไมอัดปบและผลตอบแทนท้ังหมดจากการจําหนาย
ผลิตภัณฑหนอไมอัดปบ สามารถนํามาคํานวณกําไรสุทธิ โดยมีวิธีการคํานวณดังนี ้
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 กําไรสุทธิ   = ขาย – ตนทุนการผลิต 
เชน       กําไรสุทธิของหนอไมรวกอัดปบ = 3,120,000.00 – 2,792,915.34 
     = 327,084.66 บาท 
 จากการคํานวณกําไรสุทธิของผลิตภัณฑหนอไมรวกอัดปบมีอัตรากําไรสุทธิเทากับ 
1,069,050.49  บาท สําหรับผลิตภัณฑประเภทอ่ืนๆ สามารถคํานวณหากําไรตอตนทุนไดดังตาราง  
ท่ี 34 
 
ตารางท่ี 34 แสดงกําไรสุทธิตอปของผลิตภัณฑหนอไมอัดปบแตละประเภท 

ประเภทผลิตภัณฑ รายไดจากการขาย ตนทุน กําไรสุทธิตอป 

หนอไมอัดปบ การผลิตรวม (บาท) 
(บาท) (บาท) 

(3) = (1) – (2) 

(ตารางที่ 33) (ตารางที่ 32) 

(1) (2) 

หนอไมรวก 3,120,000.00 2,792,915.34 327,084.66 
หนอไมไผตงหัว 2,000,000.00 1,861,943.56 138,056.44 
หนอไมไผตงฝอย 3,120,000.00 2,837,915.34 282,084.66 
หนอไมไรแกะ 2,080,000.00 1,909,943.56 170,056.44 
หนอไมไรเปลือก 1,200,000.00 1,043,617.19 156,382.82 

รวม 11,520,000.00 10,446,335.00 1,073,665.00 
ท่ีมา : จากการคํานวณ 
 
 จากตารางท่ี 34 แสดงกําไรสุทธิตอปของหนอไมอัดปบแตละประเภท พบวาการผลิต
หนอไมรวกอัด มีกําไรสุทธิ 327,084.66 บาท การผลิตหนอไมไผตงฝอย มีกําไรสุทธิ 282,084.66 
บาท การผลิตหนอไมไรแกะ มีกําไรสุทธิ 170,056.44 บาท การผลิตหนอไมไรเปลือกอัดปบ มีกําไร
สุทธิ 156,382.82 บาท การผลิตหนอไมไผตงหัว มีกําไรสุทธิ 138,056.44 บาท 
 ผลตอบแทนจากการผลิตหนอไมอัดปบ ผูศึกษาไดใชหลักการวิเคราะหดังตอไปนี้ 
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1. อัตรากําไรตอตนทุน คือ อัตราสวนเปรียบเทียบระหวางกําไรที่เกิดข้ึนหลังจากหัก
คาใชจายตางๆ แลวเทียบกับตนทุนท้ังส้ิน ท่ีใชในการผลิตหนอไมอัดปบ โดยมีวิธีการคํานวณดังนี้ 
 

อัตรากําไรตอตนทุน    =   
 
 

  อัตรากําไรตอตนทุนของหนอไมรวก  =   
 
       = รอยละ 11.71 
 

 จากการคํานวณอัตรากําไรตอตนทุนของหนอไมรวกอัดปบ พบวา มีอัตรากําไรตอตนทุน 
เทากับรอยละ 11.71  สําหรับผลิตภัณฑหนอไมประเภทอ่ืน สามารถคํานวณหาอัตรากําไรตอตนทุน
ดังตารางท่ี 35 
 
ตารางท่ี 35  แสดงอัตรากําไรตอตนทุนของหนอไมอัดปบ 

ประเภทผลิตภัณฑ กําไรสุทธิตอป 
(ตารางที่ 34) 

ตนทุนการผลิตรวมตอป 
(ตารางที่ 32) 

อัตรากําไรตอตนทุน 

(บาท) (บาท) (รอยละ) 
หนอไมรวก 327,084.66 2,792,915.34 11.71  
หนอไมไผตงหัว 138,056.44 1,861,943.56 7.41  
หนอไมไผตงฝอย 282,084.66 2,837,915.34 9.94  
หนอไมไรแกะ 170,056.44 1,909,943.56 8.90  
หนอไมไรเปลือก 156,382.82 1,043,617.19 14.98  
ท่ีมา : จากการคํานวณ 
 
 จากตารางท่ี 35 แสดงอัตรากําไรตอตนทุนของผลิตภัณฑหนอไมอัดปบ พบวาหนอไมไร
เปลือกมีอัตรากําไรตอตนทุน เทากับรอยละ 14.98 หนอไมรวกมีอัตรากําไรตอตนทุน เทากับรอยละ 
11.71 หนอไมไผตงฝอยมีอัตรากําไรตอตนทุน เทากับรอยละ 9.94 หนอไมไรแกะมีอัตรากําไรตอ
ตนทุน เทากับรอยละ 8.90 และ หนอไมไผตงหัวมีอัตรากําไรตอตนทุน เทากับรอยละ 7.41 

กําไรสุทธิ x 100 

ตนทุนรวม  

327,084.66 x 100 

2,792,915.34  
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2. อัตรากําไรสุทธิ การดําเนินงานของกิจการท่ีเปนไปอยางมีประสิทธิภาพและเกิด
ประสิทธิผล สะทอนใหเห็นถึงผลตอบแทนท่ีเปนกําไรสุทธิ ซ่ึงเปนความสามารถในการทํากําไร
สุทธิจากรายไดหรือยอดขายท้ังหมด โดยจะวัดคาในลักษณะท่ีทําใหทราบวากําไรสุทธินั้นเปน       
รอยละเทาไรของยอดขาย คํานวณไดโดยการนํากําไรสุทธิหารดวยยอดขายสุทธิ โดยมีวิธีการ
คํานวณดังนี้ 

 
อัตรากําไรสุทธิ    =       
 

 

 อัตรากําไรสุทธิของหนอไมรวกอัดปบ = 

       
      = 10.48  
 
 จากการคํานวณอัตรากําไรสุทธิของหนอไมรวกอัดปบพบวา  มีอัตรากําไรสุทธิ เทากับรอย
ละ 10.48 สําหรับผลิตภัณฑหนอไมชนิดอ่ืนๆ สามารถคํานวณหาอัตรากําไรสุทธิดังแสดงในตาราง
ท่ี 36  
 
ตารางท่ี 36  แสดงอัตรากําไรสุทธิของหนอไมอัดปบแยกตามประเภท 

ประเภทผลิตภัณฑ กําไรสุทธิตอป 
(ตารางที่ 34) 

รายไดตอป 
(ตารางที่ 33) 

อัตรากําไรสุทธิ 

(บาท) (บาท) (รอยละ) 
หนอไมรวก 327,084.66 3,120,000.00 10.48  
หนอไมไผตงหัว 138,056.44 2,000,000.00 6.90  
หนอไมไผตงฝอย 282,084.66 3,120,000.00 9.04  
หนอไมไรแกะ 170,056.44 2,080,000.00 8.18  
หนอไมไรเปลือก 156,382.82 1,200,000.00 13.03 
ท่ีมา : จากการคํานวณ 
 
 
 

กําไรสุทธิ x 100 

รายไดจากการขาย  

327,084.66 x 100 

3,120,000.00  
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 ตารางท่ี 36  แสดงอัตรากําไรสุทธิของหนอไมอัดปบแยกตามประเภท พบวา หนอไมไร
เปลือก มีอัตรากําไรสุทธิ เทากับรอยละ 13.03 หนอไมรวก มีอัตรากําไรสุทธิ เทากับรอยละ 10.48   
หนอไมไผตงฝอยมีอัตรากําไรสุทธิ เทากับรอยละ 9.04 หนอไมไรแกะ มีอัตรากําไรสุทธิ เทากับรอย
ละ 8.18 และหนอไมไผตงหัว มีอัตรากําไรสุทธิ เทากับรอยละ 6.90 
 
ตารางท่ี 37 แสดงการเปรียบเทียบผลตอบแทนจากการหนอไมอัดปบ 

ประเภทผลิตภัณฑ อัตรากําไรตอตนทุน อัตรากําไรสุทธิ 

(ตารางท่ี 35) (ตารางท่ี 36) 
หนอไมรวก 11.71  10.48  
หนอไมไผตงหัว 7.41  6.90  
หนอไมไผตงฝอย 9.94  9.04  
หนอไมไรแกะ 8.90  8.18  
หนอไมไรเปลือก 14.98  13.03  

 
 จากตารางท่ี 37 แสดงการเปรียบเทียบผลตอบแทนจากการผลิตหนอไมอัดปบ พบวา อัตรา
กําไรตอตนทุน หนอไมไรเปลือกมีอัตรากําไรตอตนทุนสูงท่ีสุด คิดเปนรอยละ 14.98 หนอไมรวก มี
อัตรากําไรตอตนทุนคิดเปนรอยละ 11.71 หนอไมไผตงฝอยมีอัตรากําไรตอตนทุนคิดเปนรอยละ 
9.04  หนอไมไรแกะมีอัตรากําไรตอตนทุนคิดเปนรอยละ 8.18  หนอไมไผตงหัวมีอัตรากําไรตอ
ตนทุนคิดเปนรอยละ 7.41 
 อัตรากําไรสุทธิ  หนอไมไรเปลือกมีอัตรากําไรสุทธิคิดเปนรอยละ 13.03 หนอไมรวกมี
อัตรากําไรสุทธิคิดเปนรอยละ 10.48 หนอไมไผตงฝอย มีอัตรากําไรสุทธิคิดเปนรอยละ 9.04 
หนอไมไรแกะมีอัตรากําไรสุทธิคิดเปนรอยละ8.18 และ หนอไมไผตงหัวมีอัตรากําไรสุทธิคิดเปน
รอยละ 6.90 
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สวนท่ี 4  การประเมินผลตอบแทนจากโครงการลงทุน 
ในสวนของการประเมินผลตอบแทนจากโครงการลงทุนผลิตหนอไมอัดปบประกอบดวย 

การประมาณการในอนาคต ซ่ึงการประมาณการในอนาคตน้ี จะเปนการประมาณการรายไดจากการ
จําหนายผลิตภัณฑ การประมาณการคาใชจายในการผลิตหนอไมอัดปบ  และการประเมิน
ผลตอบแทนจากโครงการลงทุน ดังนี้ 
 
การประมาณการในอนาคต 
 การประมาณการในอนาคต เพื่อศึกษาปจจัยท่ีเกี่ยวของกับตนทุนและผลตอบแทนในการ
ลงทุนผลิตหนอไมอัดปบวามีแนวโนมเปล่ียนแปลงไปอยางไรในอนาคต โดยเปนการประมาณการ
เพิ่มข้ึนหรือลดลงจากปฐาน จากการศึกษารายละเอียดคาใชจายในการลงทุน ตนทุนการผลิต จาก
ขอมูลท่ีไดจากการสัมภาษณท่ีสอบถามขอมูลของป พ.ศ. 2553 ซ่ึงถือวาเปนขอมูลปฐานในการ
ประมาณการ 

1. การประมาณการรายไดจากการจําหนายผลิตภัณฑ 
จากการลงทุนผลิตหนอไม จํานวนเงินท่ีไดรับจากการจําหนายหนอไมอัดปบ ตลอดอายุ

โครงการ 10 ป จากการสัมภาษณขอมูลตั้งแตป พ.ศ.2550 –  พ.ศ.2553 พบวารายไดจากการจําหนาย
หนอไมอัดปบมีแนวโนมเพิ่มข้ึนในอัตรารอยละ 5 ตอปจากปฐานโดยประมาณดังแสดงใน
ภาคผนวก ซ่ึงเปนคาเฉล่ีย 4 ปยอนหลัง เนื่องจากข้ึนอยูกับความปริมาณตองการของผูซ้ือ ท่ีมีมาก
ข้ึน จากสาเหตุตองการซ้ือสินคาจากแหลงผลิตท่ีไดมาตรฐานเพื่อลดความเส่ียงหนอไมอัดปบท่ี
ไมไดมาตรฐาน 

 
ตัวอยาง  การประมาณการรายไดจากการจําหนายหนอไมรวกอัดปบ ในปท่ี 2 สามารถคํานวณได
ดังนี้ 
 รายไดจากการจําหนายหนอไมรวก   5,600,000.00  บาท 

 แนวโนมเพิ่มข้ึนในอัตรารอยละ                      5 

 รายไดจากการจําหนายเพิ่ม (5,600,000x รอยละ5)  =  280,000.00  บาท 

 รายไดจากการจําหนายหนอไมรวกอัดปบ ในปท่ี 2   = 5,600,000.00 + 280,000.00   
                = 5,880,000.00   บาท 

ดังนั้น การประมาณการรายไดจากการจําหนายหนอไมรวกอัดปบ ในปท่ี 2 เทากับ 
5,880,000 บาท ในการประมาณการรายไดจากการจําหนายหนอไมอัดปบประเภทอ่ืนๆ ในปท่ี 1 – 
10 สามารถใชวิธีการคํานวณเชนเดียวกัน ดังแสดงในตารางท่ี 38 



  
72 

ตารางที่ 38 แสดงรายละเอียดประมาณการรายไดจากการผลิตหนอไมอัดปบ ตลอดระยะเวลา 10 ป 
รายการ รายไดจากการจําหนายหนอไมอัดปบ (บาท) 

ปที่ 1 ปที่ 2 ปที่ 3 ปที่ 4 ปที่ 5 ปที่ 6 ปที่ 7 ปที่ 8 ปที่ 9 ปที่ 10 

หนอไมรวก 3,120,000.00 3,276,000.00 3,439,800.00 3,611,790.00 3,792,379.50 3,981,998.48 4,181,098.40 4,390,153.32 4,609,660.98 4,840,144.03 

หนอไมไผตงหัว 2,000,000.00 2,100,000.00 2,205,000.00 2,315,250.00 2,431,012.50 2,552,563.13 2,680,191.28 2,814,200.85 2,954,910.89 3,102,656.43 

หนอไมไผตงฝอย’ 3,120,000.00 3,276,000.00 3,439,800.00 3,611,790.00 3,792,379.50 3,981,998.48 4,181,098.40 4,390,153.32 4,609,660.98 4,840,144.03 
หนอไมไรแกะ 2,080,000.00 2,184,000.00 2,293,200.00 2,407,860.00 2,528,253.00 2,654,665.65 2,787,398.93 2,926,768.88 3,073,107.32 3,226,762.69 

หนอไมไรเปลือก 1,200,000.00 1,260,000.00 1,323,000.00 1,389,150.00 1,458,607.50 1,531,537.88 1,608,114.77 1,688,520.51 1,772,946.53 1,861,593.86 

รวม 11,520,000.00 12,096,000.00 12,700,800.00 13,335,840.00 14,002,632.00 14,702,763.60 15,437,901.78 16,209,796.87 17,020,286.71 17,871,301.05 

ที่มา : จากการคํานวณ 
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จากตารางท่ี 38 แสดงรายละเอียดประมาณการรายไดรวมจากการผลิตหนอไมอัดปบ ตลอด
ระยะเวลา 10 ป พบวา ปท่ี 1 เทากับ 11,520,000.00 บาท ปท่ี 2 เทากับ 12,096,000.00 บาท ปท่ี 3 
เทากับ 12,700,800.00. บาท ปท่ี 4 เทากับ 13,335,840.00 บาท ปท่ี 5 เทากับ 14,002,632.00 บาท ปท่ี 
6 เทากับ 14,702,763.60 บาท ปที่ 7 เทากับ 15,437,901.78   บาท ปท่ี 8 เทากับ 16,209,796.87 บาท 
ปท่ี 9 เทากับ 17,020,286.71   บาท ปท่ี 10 เทากับ 17,871,301.05 บาท 

 
2. การประมาณการคาใชจายในการผลิตหนอไมอัดปบ 

ในการผลิตหนอไมอัดปบ มีคาใชจายประกอบดวย คาใชจายในการลงทุน ตนทุนการ
ผลิต ซ่ึงมีรายละเอียดการประมาณการคาใชจาย ดังตอไปนี้ 

2.1 การประมาณการคาใชจายในการลงทุน 
 คาใชจายในการลงทุน ประกอบดวย คาใชจายในการจัดหาสินทรัพยท่ีใชในการผลิต 
โดยสินทรัพยของผูผลิตหนอไมอัดปบมี 2 ประเภท คือ สินทรัพยท่ีไดมีการจัดหามากอนป พ.ศ. 
2553  และสําหรับสินทรัพยท่ีตองมีการลงทุนเพิ่ม คือ สินทรัพยท่ีตองซ้ือมาเปล่ียนแทนเม่ือ
สินทรัพยนั้นหมดอายุการใชงาน ในสวนของสินทรัพยท่ีตองซ้ือมาเปล่ียนแทนเม่ือสินทรัพยนั้น
หมดอายุการใชงานน้ัน จากการสอบถามขอมูลต้ังแตป พ.ศ. 2550 –  พ.ศ. 2553 พบวามีแนวโนม
ของราคาสินทรัพยเพิ่มข้ึนในอัตรารอยละ 5 จากปฐาน ซ่ึงเปนคาเฉล่ีย 4 ปยอนหลัง 
 



ตารางที่ 39 แสดงรายละเอียดประมาณการคาใชจายในการลงทุน ตลอดระยะเวลา 10 ป 

ป
ที่ 

คาใชจายในการลงทุน (บาท) 

รวม 
อาคารผลิต 

อาคารเก็บ

ผลิตภัณฑ   

อางตมฆา

เชื้อ 

เครื่องชั่ง

ขนาด

ใหญ 

ถังน้ํารอน 

ถังลาง

หนอไม

ขนาด

ใหญ 

ถังลาง

หนอไม

ขนาด

กลาง 

เครื่องปด

ฝาปบดวย

มือ 

เครื่องชั่ง

เล็ก 

เครื่องวัด

ความเปน

กรด 

เครื่อง

สไลด

หนอไม 

0 5,000,000.00 2,000,000.00 245,000.00 25,500.00 120,000.00 12,000.00 19,500.00 138,000.00 16,800.00 30,000.00 105,000.00 7,711,800.00 

1  -   -   -   -   -   -   -   -   -   -   -  -   

2  -   -   -   -   -   -   -   -   -   -   -  -   

3  -   -   -   -   -   -   -   -   -   -   -  -   

4  -   -   -   -   -   -   -   -   -   -   -  -   

5  -   -   -   -   -   -   -   -   -   -   -  -   

6  -   -   -   -   -   -   -   -  17,640.00  31,500.00  110,250.00  159,390.00  

7  -   -   -   -   -   -   -   -   -   -   -  -   

8  -   -   -   -   -   -   -   -   -   -   -     

9  -   -   -   -   -   -   -   -   -   -   -   -   

10  -   -   -   -   -   -   -   -   -   -   -    -   

รวม 7,871,190.00  

ที่มา : จากการสัมภาษณและการคํานวณ 
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 จากตารางท่ี 39 แสดงรายละเอียดประมาณการคาใชจายในการลงทุนตลอดระยะเวลา 10 ป 
พบวามีคาใชจายในการลงทุนในปแรกเทากับ 7,711,800.00  บาท ตอมาในป ท่ี 6 มีการลงทุนเพิ่ม  
เทากับ 159,390.00 บาท  

2.2 การประมาณการตนทุนในการผลิต 
ตนทุนในการผลิต ประกอบดวย คาวัตถุดิบทางตรง คาแรงงานทางตรง และคาใชจาย

ในการผลิต ซ่ึงประมาณการจากการสอบถามขอมูลตั้งแตป พ.ศ.2550 - พ.ศ.2553 ซ่ึงมีแนวโนม
ตนทุนในการผลิต ดังน้ี 

คาวัตถุดิบทางตรง คือ  หนอไมและปบ/ฝาปบ  ซ่ึงใชเปนวัตถุดิบหลักในการผลิต
ผลิตภัณฑหนอไมอัดปบ มีแนวโนมเพิ่มข้ึนจากปฐานประมาณรอยละ 5  ของคาวัตถุดิบทางตรงใน
แตละป ดังแสดงรายละเอียดในตารางท่ี 40 

คาแรงงานทางตรง  จากการสอบถามพบวามีแนวโนมเพิ่มข้ึนจากปฐานประมาณรอย
ละ 3 ของคาแรงงานทางตรงในแตละป ดังแสดงในตารางท่ี 40 

คาใชจายในการผลิต คือ กรดมะนาว เช้ือเพลิง ตะกรา คาน้ํา และคาไฟฟา จากการ
สอบถามขอมูลพบวามีแนวโนมของราคาคาใชจายในการผลิตเพ่ิมข้ึนในอัตรารอยละ 3 ของ
คาใชจายในแตละป แสดงรายละเอียดในตารางท่ี 40 
 
 
 
 



ตารางที่ 40 แสดงรายละเอียดตนทุนในการผลิต ตลอดระยะเวลา 10 ป 

ปที่ 
ตนทุนในการผลิต (บาท) 

รวม คาวัตถุดิบ
ทางตรง 

คาแรงงาน
ทางตรง 

คาใชจายในการผลิต 
กรดมะนาว เชื้อเพลิง ตะกรา คาไฟ คาน้ํา 

1 8,568,000.00 1,077,000.00 35,000.00 300,000.00 10,500.00 15,000.00 18,000.00 10,023,500.00 

2 8,996,400.00 1,109,310.00 36,050.00 309,000.00 10,815.00 15,450.00 18,540.00 10,495,565.00 

3 9,446,220.00 1,142,589.30 37,131.50 318,270.00 11,139.45 15,913.50 19,096.20 10,990,359.95 

4 9,918,531.00 1,176,866.98 38,245.45 327,818.10 11,473.63 16,390.91 19,669.09 11,508,995.15 

5 10,414,457.55 1,212,172.99 39,392.81 337,652.64 11,817.84 16,882.63 20,259.16 12,052,635.62 

6 10,935,180.43 1,248,538.18 40,574.59 347,782.22 12,172.38 17,389.11 20,866.93 12,622,503.84 

7 11,481,939.45 1,285,994.32 41,791.83 358,215.69 12,537.55 17,910.78 21,492.94 13,219,882.57 

8 12,056,036.42 1,324,574.15 43,045.59 368,962.16 12,913.68 18,448.11 22,137.73 13,846,117.83 

9 12,658,838.24 1,364,311.38 44,336.95 380,031.02 13,301.09 19,001.55 22,801.86 14,502,622.10 

10 13,291,780.15 1,405,240.72 45,667.06 391,431.96 13,700.12 19,571.60 23,485.92 15,190,877.52 

รวม 107,767,383.24 12,346,598.02 401,235.78 3,439,163.79 120,370.73 171,958.19 206,349.83 124,453,059.58 

ที่มา : จากการคํานวณ 
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 จากตารางท่ี 40 แสดงรายละเอียดประมาณการคาใชจายในการผลิต ตลอดระยะเวลา 10 ป 
พบวา  ปท่ี 1 เทากับ 10,023,500.00 บาท  ปท่ี 2 เทากับ 10,495,565.00 บาท  ปท่ี 3 เทากับ
10,990,359.95 บาท  ปท่ี 4 เทากับ11,508,995.15 บาท  ปท่ี 5 เทากับ12,052,635.62 บาท  ปท่ี 6 
เทากับ 12,622,503.84 บาท  ปท่ี 7 เทากับ 13,219,882.57 บาท  ปท่ี 8 เทากับ 13,846,117.83 บาท  ป
ท่ี 9 เทากับ 14,502,622.10 บาท  และ ปท่ี 10 เทากับ 15,190,877.52 บาท 
 
 2.3 ประมาณการกระแสเงินสดรับสุทธิ 
 การประมาณการกระแสเงินสดรับสุทธิของการผลิตหนอไมอัดปบ คํานวณไดจาก รายได
จากการจําหนายหนอไมอัดปบ หักดวยคาใชจายในการลงทุนและตนทุนการผลิต  เปนกระแสเงิน
สดรับสุทธิของการลงทุนผลิตหนอไมอัดปบ แสดงรายละเอียดในตารางท่ี 41 
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ตารางท่ี 41 แสดงรายละเอียดประมาณการกระแสเงินสดรับสุทธิ ตลอดระยะเวลา 10 ป 
ปท่ี กระแสเงิน 

สดรับ 
กระแสเงินสดจาย (บาท) กระแสเงินสด

รับสุทธิ 
กระแสเงินสด
สุทธิสะสม 

คาใชจายใน
การลงทุน 

ตนทุนการผลิต รวม  
(บาท) 

 
(บาท) 

0   7,711,800.00    7,711,800.00  (7,711,800.00)  (7,711,800.00)  

1 11,520,000.00    10,023,500.00 10,023,500.00  1,496,500.00  (6,215,300.00) 

2 12,096,000.00    10,495,565.00  10,495,565.00  1,600,435.00  (4,614,865.00) 

3 12,700,800.00    10,990,359.95  10,990,359.95  1,710,440.05  (2,904,424.95) 

4 13,335,840.00    11,508,995.15  11,508,995.15  1,826,844.85  (1,077,580.10) 

5 14,002,632.00    12,052,635.62  12,052,635.62  1,949,996.38  872,416.28  

6 14,702,763.60  159,390.00  12,622,503.84  12,781,893.84  1,920,869.76  2,793,286.04  

7 15,437,901.78    13,219,882.57  13,219,882.57  2,218,019.21  5,011,305.25  

8 16,209,796.87    13,846,117.83  13,846,117.83  2,363,679.04  7,374,984.29  

9 17,020,286.71    14,502,622.10  14,502,622.10  2,517,664.62  9,892,648.90  

10 17,871,301.05    15,190,877.52  15,190,877.52  2,680,423.52  12,573,072.43  

รวม 144,897,322.01  7,871,190.00  124,453,059.58  132,324,249.58  12,573,072.43    

ท่ีมา : จากการคํานวณ 
 
 จากตารางท่ี 41 แสดงรายละเอียดประมาณการกระแสเงินสดรับสุทธิ ตลอดระยะเวลา 10 ป 
พบวา กระแสเงินสดรับสุทธิ  ปท่ี 1 มีคาเทากับ  1,496,500.00 บาท ปท่ี 2 มีคาเทากับ 1,600,435.00  
บาท ปท่ี 3 มีคาเทากับ 1,710,440.05  บาท ปท่ี 4  มีคาเทากับ 1,826,844.85 บาท ปท่ี 5 มีคาเทากับ 
1,949,996.38  บาท ปท่ี 6 มีคาเทากับ 1,920,869.76 บาท ปท่ี 7 มีคาเทากับ 2,218,019.21 บาท ปท่ี 8 
มีคาเทากับ 2,363,679.04 บาท  ปท่ี 9 มีคาเทากับ 2,517,664.62 บาท  และปท่ี 10 มีคาเทากับ 
2,680,423.52 บาท 
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การประเมินผลตอบแทนจากการลงทุน 
 ผลตอบแทนจากการผลิตหนอไมอัดปบ จะทําการวิเคราะหผลตอบแทนโดย ผูศึกษาได
กําหนดอายุโครงการ ท่ี 10 ป โดยใชการประเมินโครงการ โดย ใชวิธีระยะเวลาคืนทุน (Payback 
Period Method : PB) วิธีมูลคาปจจุบันสุทธิ (Net present Value Method : NPV) และวิธีอัตรา
ผลตอบแทนภายใน (Internal Rate of Retuen Method : IRR) โดยมีรายละเอียดดังนี้ 

1. วิธีระยะเวลาคืนทุน (Payback Period Method : PB) ทําโดยรวมกระแสเงินสดรับสุทธิ

ตั้งแตปท่ี 1 เปนตนไป จนกระท่ังผลรวมกระแสเงินสดรับสุทธิเทากับกระแสเงินสดจาย  โดยนํา
ขอมูลจากตารางท่ี 41 นํามาคํานวณไดดังนี้ 

 
เงินลงทุนคร้ังแรก     =   7,711,800.00 บาท 
หัก กระแสเงินสดรับสุทธิ ปท่ี 1     =  (1,496,500.00) บาท 
       =     6,215,300.00 บาท 
หัก กระแสเงินสดรับสุทธิ ปท่ี 2    =   (1,600,435.00) บาท 
       =     4,614,865.00 บาท 
หัก กระแสเงินสดรับสุทธิ ปท่ี 3    =   (1,710,440.05) บาท 
       =    2,904,424.95 บาท 
หัก กระแสเงินสดรับสุทธิ ปท่ี 4    =  (1,826,844.85) บาท 
       =    1,077,580.10 บาท 
หัก กระแสเงินสดรับสุทธิ ปท่ี 5    =  (1,949,996.38) บาท 
       =     (872,416.28) บาท 
 
 
 จะเห็นวามีการคืนทุนในปท่ี 5  ดังนั้นหากตองการกระแสเงินสดรับสุทธิเทากับเงินทุน หรือ
ผลตางเปน 0  สามารถคํานวณเทียบไดดังน้ี 
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กระแสเงินสดรับสุทธิ ปท่ี 5 ท้ังป 1,949,996.38 บาท   =  12 เดือน 
ตองการกระแสเงินสดเพื่อใหไดเทากับเงินลงทุน 1,077,580.10 บาท  
     ใชเวลาในการดําเนินงาน  = 1,077,580.10x 12  
              1,949,996.38 
        =  6.63 เดือน  
            หรือประมาณ 7 เดือน 
 ดังนั้น ระยะเวลาในการคืนทุนของการผลิตหนอไมอัดปบ ประมาณ 4 ป 7 เดือน ซ่ึง
ระยะเวลาคืนทุนนอยกวาอายุของโครงการ 
 

2. วิธีมูลคาปจจุบันสุทธิ (Net present Value Method : NPV)  การคํานวณหามูลคาปจจุบัน
สุทธิของการลงทุนในการผลิตหนอไมอัดปบ  จะใชขอมูลจากตารางท่ี 41 มาใชในการคํานวณ โดย
ท่ีกระแสเงินสดสุทธิท่ีนํามาหามูลคาปจจุบันใชอัตราคิดลด (Discount Rate) เทากับผลตอบแทนข้ัน
ต่ําท่ีตองการ ซ่ึงในท่ีนี้กําหนดใชอัตราดอกเบ้ียเงินกูมาตรฐานข้ันต่ําสําหรับลูกคารายยอยชั้นดี 
(Minimum Retail Rate : MRR) ของธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณการเกษตร ซ่ึงเทากับ รอย
ละ 7 มูลคาปจจุบันสุทธิสามารถคํานวณไดดังตารางท่ี 42 
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ตารางท่ี 42 แสดงมูลคาปจจุบันสุทธิของกระแสเงินสดรับสุทธิ 

ปท่ี 

กระแสเงินสดสุทธิ อัตราคิดลดรอยละ 7 มูลคาปจจุบัน 

(บาท)   (บาท) 

(ตารางท่ี 41)     

(1) (2) (3) = (1) x (2) 

1 1,496,500.00 0.935 1,399,227.50 

2 1,600,435.00 0.873 1,397,179.76 

3 1,710,440.05 0.816 1,395,719.08 

4 1,826,844.85 0.763 1,393,882.62 

5 1,949,996.38 0.713 1,390,347.42 

6 1,920,869.76 0.666 1,279,299.26 

7 2,218,019.21 0.623 1,381,825.97 

8 2,363,679.04 0.582 1,375,661.20 

9 2,517,664.62 0.544 1,369,609.55 

10 2,680,423.52 0.508 1,361,655.15 

มูลคาปจจุบัน 13,744,407.50 

เงินลงทุนเร่ิมแรก (7,711,800.00) 

มูลคาปจจุบันสุทธิ 6,032,607.50 
ท่ีมา : จากการคํานวณ 
 จากตารางท่ี 42 แสดงการคํานวณมูลคาปจจุบันสุทธิตลอดอายุโครงการคือ 10 ป ดวยอัตรา
คิดลดรอยละ 7 พบวากระแสเงินสดรับสุทธิ เทากับ 13,744,407.50 บาท คิดเปนมูลคาปจจุบันสุทธิ 
6,032,607.50  บาท 
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3. วิธีอัตราผลตอบแทนภายในโครงการ (Iternal Rate of Return Method : IRR)  เปนการ
คํานวณหาอัตราผลตอบแทนท่ีจะไดรับจากการลงทุนผลิตหนอไมอัดปบ โดยใชวิธีลองผิดลองถูก 
(Trial and Error) ดังแสดงตามตารางท่ี  43 
 
ตารางท่ี 43 แสดงการคํานวณหาอัตราผลตอบแทนท่ีแทจริงของหนอไมอัดปบ 

ปท่ี กระแสเงินสด
สุทธิ 

อัตราคิดลด
รอยละ 5 

มูลคาปจจุบัน อัตราคิดลด
รอยละ 24 

มูลคา
ปจจุบัน 

(บาท) (บาท) (บาท) 

(ตารางท่ี 45)     
1 1,496,500.00  0.9524 1,425,266.60  0.8065 1,206,927.25  
2 1,600,435.00  0.9070 1,451,594.55  0.6504 1,040,922.92  
3 1,710,440.05  0.8638 1,477,478.12  0.5245 897,125.81  
4 1,826,844.85  0.8227 1,502,945.26  0.423 772,755.37  
5 1,949,996.38  0.7835 1,527,822.16  0.3411 665,143.76  
6 1,920,869.76  0.7462 1,433,353.01  0.2715 521,516.14  
7 2,218,019.21  0.7107 1,576,346.26  0.2218 491,956.66  
8 2,363,679.04  0.6768 1,599,737.97  0.1789 422,862.18  
9 2,517,664.62  0.6446 1,622,886.61  0.1443 363,299.00  
10 2,680,423.52  0.6446 1,727,801.00  0.1164 312,001.30  

      15,345,231.54    6,694,510.40  
ท่ีมา : จากการคํานวณ 
 
 จากตารางท่ี 43 แสดงการคํานวณกระแสเงินสดรับสุทธิในแตละปมาคํานวณหามูลคาใน
ปจจุบันโดยใชอัตราการคิดลดรอยละ 5 มูลคาปจจุบันเทากับ 15,345,231.54 บาท และอัตราคิดลด
รอยละ 24 มูลคาปจจุบันเทากับ 6,694,510.40  บาท แลวจึงนํามาคํานวณ โดยใชวิธีลองผิดลองถูก 
(Trial and Error) ดังนี้ 
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คํานวณโดยใชอัตราคิดลดรอยละ 5 มีมูลคาปจจุบันสุทธิ  15,345,231.54 บาท 
คํานวณโดยใชอัตราคิดลดรอยละ 24 มีมูลคาปจจุบันสุทธิ    6,694,510.40 บาท 
ผลตางอัตราคิดลดรอยละ (24 - 5)    = 19 
ผลตางมูลคาปจจุบันสุทธิ (15,345,231.54 - 6,694,510.40) = 8,650,721.14 บาท 
ทําการเทียบบัญญัติไตรยางค 
ผลตางมูลคาปจจุบันของอัตราคิดลดรอยละ 24 – 5  = 8,650,721.14 ผลตางอัตราคิดลดรอยละ 19 
ผลตางระหวางเงินลงทุนกับมูลคาปจจุบันคิดลด (15,345,231.54 - 7,711,800.00) 
       =   7,633,431.54  บาท 
       = 7,633,431.54 x 19 
             8,650,721.14 
       = 16.77 
คิดจากมูลคาปจจุบันท่ีรอยละ 5 ดังนั้น 5 + 16.77  =  21.77 
 อัตราผลตอบแทนท่ีแทจริงของโครงการเทากับรอยละ 21.77 ซ่ึงสูงกวาผลตอบแทน
ดอกเบ้ียเงินกู คือรอยละ 7 (ภาคผนวก ข) จึงยอมรับโครงการน้ัน 
 

สวนท่ี 5 ปญหาและขอเสนอแนะ 
 จากการสัมภาษณผูผลิตหนอไมอัดปบในจังหวัดลําปางพบปญหาในการดําเนินงานดังนี้ 

1. ปญหาดานแรงงาน เนื่องจากการผลิตหนอไมอัดปบมีเพียง 3 เดือน ทําใหแรงงานใน
ทองถ่ินสวนใหญนิยมไปทํางานท่ีมีรายไดแนนอนตลอดท้ังป ทําใหเร่ิมมีการขาดแคลนแรงงานและ
ตองมีการจางแรงงานตางถ่ินเขามาทํางาน 

2. ปญหาในเร่ืองตนทุนการผลิตท่ีสูงข้ึนของหนอไมและปบ เนื่องจากหนอไมในปจจุบัน
เร่ิมหายากข้ึน และการใชปบกําหนดใหใชปบใหมท่ีไดมาตรฐานในการบรรจุหนอไมเทานั้น 

3. ผูผลิตไมทราบตนทุนและรายไดท่ีชัดเจนจากการจําหนายหนอไมอัดปบ  
 จากปญหาดังกลาวผูผลิตไดมีการเสนอแนะเพ่ือใหสวนงานที่เกี่ยวของและสนับสนุนใน
การผลิตหนอไมอัดปบดังนี้ 

1. สวนงานท่ีเกี่ยวของควรสนับสนุนใหมีการปลูกหนอไมใหเปนอาชีพ เพื่อสรางงาน
ใหกับคนในชุมชนรวมถึงเพื่อใหมีหนอไมเพื่อการบริโภคและการผลิตหนอไมอัดปบท้ังป ท้ังยังชวย
ในการขยายฐานการบริโภคและลดตนทุนของหนอไม 

2. สนับสนุนใหผูผลิตมีการจัดทําบัญชีใหมีความชัดเจน โดยใหสวนงานท่ีดูแลและ
เกี่ยวของเขามาใหความรูในเร่ืองดังกลาว 


